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Abstract

În condițiile actuale de dezvoltare și creștere sustenabilă, prin specificul său, turismul reprezintă un motor economic regional și un factor de coeziune culturală și socială. O componentă a acestei industrii, mai actuală și mai dinamică, o reprezintă turismul de evenimente, care a devenit în România în ultima perioadă o nișă foarte eficientă și profitabilă. Cercetarea de față își propune să analizeze  impactul socio-economic al turismului de evenimente asupra dezvoltării economice regionale, introducând mai întâi principalele elemente metodologice ale acestuia și modul de delimitare a acestui domeniu de alte categorii ale turismului. În ultima parte a lucrării sunt prezentate câteva elemente ale efectului pe care l-a avut acțiunea culturală a municipului Timișoara, în urma desemnării ei Capitală Europeană a Culturii 2023.
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I.  Introducere
Analiza cercetarilor recente, cu privire la impactul pe care turismul îl are în economie, încearcă să evidențieze și să cuantifice contributiile acestui sector, împreună cu activităților sale adiacente, la dezvoltarea economică, cu accent în ultimii ani pe bunăstare și creștere economică sustenabililă sau verde (Shang și colab., 2023; Raihan, 2023; Cárdenas-García și Alcalá-Ordoñez, 2023).

Literatura de specialitate a tratat îndelung impactul economic al turismului asupra destinațiilor, începând cu publicarea în anii șaptezeci a lucrării lui  Sadler și Archer (1975) care prezintă în mod definit efectele pe care le determină turismul în economia locală din perspectiva veniturilor realizate și a pieței muncii.
În ceea ce privește rolul evenimentelor în dezvoltarea socio-economică a unei regiuni, în cazul de față Regiunea Vest a României, prin desemnarea municipiului Timișoara: Capitală Europeană a Culturii, în anul 2023, s-a aratat că o acțiune culturală de anvergură internațională poate aduce la alt nivel serviciile din industria ospitalității, generând numeroase beneficii atât culturale, cât și sociale și economice.
 II.Impactul socio-economic al turismului de evenimente asupra economiei regionale

    II.1.
Impactul turismului asupra creşterii economice în general: concepte și metodologii
Sectorul turismului și impactul său economic este definit în principal prin metodologia sa  de cercetare, iar pentru a înțelege acest concept introducem mai întâi principalele elemente ale impactului economic al turismului și modul de delimitare a acestui domeniu de alte categorii ale economiei turismului. 
Cele trei noțiuni abstracte privind creșterea, dezvoltarea și impactul economic stau la baza evaluării și cuantificării  rezultatelor înregistrate de evoluția turismului (Comerio și Strozzi, 2019). Perspectiva asupra dezvoltării sectorului turistic și a termenului de impact al acestuia, nu se limitează numai la analiza creșterii economice reflectată în creșterea productivității muncii și a capitalului (Song și Wu, 2022). Aceasta trebuie să aibă în vedere toate aspectele unei dezvoltări echilibrate, la nivel de stabilitate economică, satisfacție și bunăstare socială, mediu înconjurător (Van den Berg, 2016, p. 28). Impactul activităților turistice se manifestă asupra vieții populației și asupra industriei dintr-o regiune, atat cantitativ cât și calitativ, însă consecințele economice pot varia  în funcție de evoluțiile/perturbările politice și sociale. Populația unei regiuni a cărei economii are  o dependență prea mare de activițățile din turism, resimte și efecte negative atunci când piața acestora fluctuează, din diverse cauze economice, politice, sanitare, existând riscul unor pierderi notabile de locuri de muncă și venituri din turism (Stabler şi colab., 2009). De asemenea, activitățile turistice pot fi perturbate și influențate de efecte inflaționiste asupra prețurilor produselor și serviciilor din regiune, mai ales în sezonul de vârf (Vanhove, 2005). Astfel, aceste consecințe au efecte directe negative, populația locală fiind nevoită să suporte și să achite  costuri mari , în special ale rezidenței și locuințelor. În aceste situații se produce fenomenul recunoscut sub numele de “gentrificare provocată de turism” (Cocola-Gant, 2018).
Cercetările și studiile clasice, consacrate cu privire la  impactul economic al turismului sunt asimilate în paradigma și modelul orientat spre creștere. Astfel, impacturile economice ale turismului sunt evaluate și estimate pe baza fluxului și cheltuielilor turiștilor în zona studiată. Veniturile și câștigurile obținute din activitățile turistice, precum și mărimea și proporția impactului asupra economiei regionale și naționale depind de sursa veniturilor. Veniturile obținute de la turiștii sosiți din afara regiunii sau națiunii sunt considerate investiții în dezvoltarea locale (Stabler şi colab., 2009).


II.2. Impactul socio-economic al turismului de evenimente

Turismul de evenimente are loc de obicei doar pe o perioadă scurtă de timp (McKercher și colab., 2023). Astfel, contribuțiile evenimentelor individuale la dezvoltarea socio-economică regională pe termen lung sunt mai puțin reprezentative, cu excepția cazului în care sunt de o dimensiune considerabilă (declararea unui oraş capitală europeană, mega-evenimente în sport, muzică) sau se repetă la intervale regulate (Li și McCabe, 2013; Thomson și colab., 2019).

 Regiunile gazdă trebuie să identifice modalități de a se asigura că populația regională beneficiază pe o perioada mai mare de pe urma evenimentelor dincolo de oportunitățile de venit pe termen scurt (Ziakas, 2023). Pentru a face acest lucru, atât guvernele, cât și instituțiile trebuie să echilibreze interesele economice ale sectorului evenimentelor și eventualele consecințe negative asupra a mediului înconjurător și asupra vieții sociale a locuitorilor din regiune. (Phi şi colab., 2014). Pentru maximizarea beneficiilor socio-economice și minimizarea efectelor negative, evenimentele ar putea fi reunite și organizate în maniera în care să își poată comasa și resursele (Getz, 2008; Ziakas, 2023), participand astfel la asigurarea de noi locuri de muncă, noi oportunități de câștig în toate sezoanele anului, dar și la consolidarea identității de sine (Li și McCabe, 2013, Elias-Varotsis, 2006). 
În plus, decidenții politici regionali pot valorifica avantajele economice și sociale ale evenimentelor considerându-le obiective de politică de dezvoltare locală (Chalip, 2004).
O parte însemnată a literaturii de specialitate invocă importanța turismului de evenimente în dezvoltarea regională și în special în dezvoltarea sectorului turistic zonal (Hodur și Leistritz, 2006; Oklobdžija, 2015). Pentru comunitățile din zona de desfășurare, evenimentele culturale, sportive creează beneficii pe termen scurt (Tonga Uriarte şi colab., 2019), dar pot și concura (cu efect de neparticipare) cu serviciile turistice specifice sezonului de vârf, afectând consumul, gradul de ocupare al spațiilor de cazare, calitatea vieții celor din proximitatea locurilor de desfășurare a evenimentelor.(Cao și colab., 2017),
Când vorbim despre contribuția evenimentelor la dezvoltarea regională trebuie să avem în vedere mai multe aspecte care impactează regiunea în cauză, cum ar fi: crearea de rețele de colaborare între firme, administrația locală și entitățile împlicate în organizare (Dredge și Whitford, 2011; Mair și Smith, 2022; Orefice și Nyarko, 2021), aceste conexiuni de durată contribuind la sporirea capitalului întreprinderilor autohtone (Castyana şi colab.,  2022; Morgan și colab., 2020). În plus, brandingul destinației ca regiune axată pe evenimente poate contribui la durabilitate dincolo de oportunitățile de venit prin creșterea numărului de sosiri de turiști. Brandingul poate atrage investiții, care, la rândul lor, creează locuri de muncă pentru populația regională (Knott şi colab.,  2015).
Pe de altă parte, au existat situații în care evenimentele au fost obiectate pentru afectarea de fonduri publice care puteau fi alocate pentru alte destinații, de exemplu, sănătate și nu au existat beneficii tangibile pentru populația locală, adică forța de muncă, care ar fi finanțat efectiv aceste evenimente prin impozite (Higgins-Desbiolles, 2018; Maharaj, 2015).
III. Efectele  asupra economiei locale a Capitalei Europene a Culturii -  Timișoara 2023
Deși orașul Timișoara din Regiunea Vest a României, era recunoscut ca o destinație de afaceri, cu un turism preponderent de business, sau tranzit, prin desemnarea municipiului: Capitală Europeană a Culturii (proiect cultural național promovat de U.E., aplicat orașelor selectate printr-o competiție organizată de către Ministerul Culturii și concretizat în finanțarea unor acțiuni și programe culturale) în anul 2023, a devenit o locație prestigioasă, capabilă să ofere condiții pentru turism cultural și de relaxare, fiind așezată în topul destinațiilor turistice din Europa (https: // www.romania - insider.com/timisoara – time – magazine -2023-world-greatest-places). Întreaga activitate derulată în acest amplu proiect, precum și investițiile în infrastructura culturală au crescut vizibilitatea regiunii pe harta Europei și la nivel mondial și au asigurat un mediu social intercultural favorabil dezvoltării regionale. 
Din punct de vedere economic, efectele imediate s-au reflectat în rezultatele financiare ale firmelor din domeniul hotelier, a căror volum de afaceri a crescut în anul 2023 cu peste 115% (conform datelor furnizate de Direcția Regională a Finanțelor Publice Timișoara), iar investițiile făcute au adus valoare adăugată turismului local, prin creșterea numărului firmelor din domeniu. 
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Figura nr.1: Evoluția variabilelor în perioada 2012-2023
    (sursa : Direcția Regională a Finanțelor Publice Timișoara)
În figura de mai sus se poate observa că cifra de afaceri a operatorilor economici din acest sector, incluzând aici hoteluri, alte facilități  și servicii de cazare, agenții de turism, etc, a revenit aproape la nivelul  dinaintea pandemiei, (in perioada pandemiei de Covid-19, turismul a fost puternic perturbat), fapt care se datorează celor 2000 de evenimente din anul 2023, are au atras peste1,3 milioane de turiști, conform datelor furnizate de Institutul Național de Statistică. Prin urmare, indicatorii monetari de evaluare al impactului economic al turismului redau efectul cheltuielilor monetare efectuate de turiști în economia regională, dar în același timp subliniem și necesitatea de a lua in considerare efectele de propagare și perspectivele distributive ale beneficiilor monetare.
           CONCLUZII
                Dezvoltarea turismului regional necesită efectuarea unor reglaje și adaptări permanente în activitatea de turism pentru a face față condițiilor economice, sociale și culturale în continuă schimbare. Cu un management corect și cu o strategie de turism durabil, se pot aduce numeroase beneficii, creșteri ale veniturilor,  maximizând impactul economic, social și cultural pozitiv și minimizând efectele negative sociale și de mediu.
Statutul Timișoarei de Capitală Europeană a Culturii în 2023, dar și faptul că un alt oraș din proximitatea sa a fost în 2022 Capitală Culturală Europeană, respectiv orașul Novi Sad din Serbia,  ambele din Banatul istoric,  poate crea perspectiva un pol turistic regional, care să promoveze și să valorifice multiculturalitatea specifică Banatului. Acest demers poate fi realizabil pe baza unei strategii care să includă trei orașe: Timișoara, Arad și Novi Sad, fructificând avantajul de a face parte dintr-o euroregiune comună (DKMT – Dunăre-Criș-Mureș-Tisa) și sporind colaborarea deja existentă între cele trei orașe. Un prim pas, concret, a și fost făcut, în domeniul cultural, prin crearea unui Consorțiu Cultural Internațional Activarium, care să pună în valoare patrimonial cultural al regiunii șă să funcționze ca un factor de coeziune culturală, socială, economică și turistică.
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