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Abstract

Spălarea banilor este procesul prin care infractorii creează iluzia că banii pe care îi au sunt chiar ai lor si au dreptul să dispună de ei după cum doresc, de-a lungul timpului, fiind folosite mai multe metode pentru a camufla mari sume de bani rezultate în urma afacerilor aflate în afara legii.”Studierea şi cunoaşterea aprofundată a marii diversităţi a metodelor infracţionale, scoate la lumină, pentru a contracara prin acţiune legală, infracţionalitatea atât la nivelul unei ţări, cât şi la nivel mondial, fiind extrem de utilă în eradicarea spălării banilor murdari şi a procedurilor economiei subterane.
Key words: bani; corupţie; ilicit; capital; penal;
JEL Classification: K14; K22; K34;
I.  Introducere
Din punct de vedere juridic, spălarea banilor este definită ca orice încercare prin care se urmăreşte participarea la o tranzacţie monetară care „pune în joc” bunuri de provenienţă ilicită. Pentru a obţine o condamnare, autorităţile judiciare trebuie să demonstreze că acuzatul a efectuat tranzacţii financiare sau că a transportat fonduri dintr-o ţară în alta, toate acestea având legătură cu o anume activitate ilicită. (Bătrîncea, Bejenaru, Trenca, Borlea, 2008, p. 231) Lista acestor activităţi este extrem de lungă; ea include în special darea şi luarea de mită, contrafacerea monetară, traficul de stupefiante, spionajul, extorcarea, frauda, asasinatele, răpirile, escrocheria şi anumite practici bancare.

Astfel, fenomenul de spălare a banilor reprezintă preocuparea de a disimula provenienţa, natura, dispoziţia şi mişcarea fondurilor provenite din activităţi ilicite cu scopul final de a conferi acestor fonduri aspectul unora rezultate din activităţi legale.

Cazuistica rezolvată până în prezent de către organele de poliţie în domeniul criminalităţii economico-financiare şi traficului de droguri (cazuri de contrabandă, delapidări şi furturi de mari proporţii, afaceri ilegale în domeniul instituţiilor bancare şi de credit) a permis definirea noţiunii de „bani murdari” sau „capital negru” şi implicit a celei de „spălare a banilor murdari” sau de „reciclare a capitalului negru”.
II.  NIVELUL ŞI EVOLUŢIA SPĂLĂRII  BANILOR ÎN PLAN INTERNAŢIONAL
Criminalitatea în afaceri, spălarea banilor, frauda fiscală, traficul de stupefiante şi corupţia nu sunt fenomene noi. Aceste activităţi s-au dezvoltat de-a lungul unei perioade îndelungate de timp. În prezent, aceste activităţi infracţionale au căpătat o asemenea amploare încât copleşesc activitatea economică şi socială la toate nivelurile - regional, naţional şi internaţional - şi sunt germenii unei grave repercusiuni politice în anumite state şi democraţii cu baze mai puţin solide. 

Este relevant faptul că, majoritatea activităţilor ilegale, în special cele din domeniul economic, se realizează cu un scop bine determinat, care gravitează în jurul aceluiaşi ţel, respectiv banii, indiferent de forma şi de modul de obţinere a acestora. 

Comunitatea internaţională se confruntă cu existenţa unei economii „subterane” foarte dezvoltate. În lucrarea „International Guideto Monetary Laundering Law and Practice”, spălarea capitalurilor este definită ca fiind „procedeul infracţional prin care produsele infracţiunii sunt ascunse şi transformate prin mijlocirea unor tentative de a le insera în sistemul financiar, în scopul de a le da aparenţa unor capitaluri legale”( Blum, 1998, p. 201).

Conform studiilor recente efectuate de FMI, în fiecare an, beneficiile nete obţinute din activităţile criminale reprezintă 500 miliarde dolari SUA. Indicele de spălare a capitalurilor la scară mare, în ansamblul ţărilor industrializate, ne permite să concluzionăm că acest fenomen este direct proporţional cu ansamblul activităţilor criminale din aceste ţări (Boullanger, 2002, p. 46). Totodată, globalizarea pieţelor financiare, în ansamblu, a condus la un volum de mişcare al capitalurilor legale atât de mare, încât fondurile provenite din spălarea de bani pot circula liber în cadrul fluxului general. Astfel, devine practic imposibil să putem distinge capitalurile legale de cele provenite din spălarea banilor.

În prezent, spălarea capitalurilor se caracterizează prin:

· înregistrarea unei tendinţe de perfecţionare şi extindere a tehnicilor sofisticate de „spălare a banilor”;

· investiţii tot mai elevate, bazate pe capital provenit din activităţi teroriste, trafic de stupefiante şi alte activităţi ilicite, în afaceri legale, pentru a capitaliza aceste fonduri şi a disimula mişcările lor; 

· internaţionalizarea reţelelor de spălare a banilor, care sunt operaţionale în tot mai multe ţări şi centre financiare;
· amestecarea deliberată a produselor ilicite, provenite din acte criminale, pentru împiedicarea şi stoparea investigaţilor conduse de autorităţile competente (Ciobanu, 2003, p. 65).

Majoritatea sistemelor ce realizează operaţiuni de spălare a banilor se bazează pe transferurile financiare complexe, ce vizează transferul produselor criminale în băncile străine, adesea prin intermediul „paradisurilor fiscale”.

Capitalurile folosesc, aparent, trei modalităţi principale de „spălare”. O pondere relativ mică a fondurilor ilicite este imediat reinvestită în activităţi ilegale, în scopul majorării cuantumului acestor fonduri. O parte mai consistentă este investită în sectoare uşor de penetrat, cu un randament mare şi un puternic nivel concurenţial (construcţii, agricultură, comerţ, sectorul terţiar etc.) (Coopers, 2007, p. 43) . Cea mai mare parte a capitalurilor, investită în monedă forte, este exportată către alte state. Din motive de securitate şi de eficienţă în gestiune, criminalitatea organizată deleagă unii experţi financiari pentru a efectua operaţiile de spălare internaţională a capitalurilor, bazate pe exploatarea diferenţelor de reglementare financiară şi bancară între ţări şi jurisdicţii.

Dat fiind faptul că operaţiile executate prin intermediul acestui canal au, din motive tehnice, o perioadă mai mică sau mai mare în funcţie de cuantumul fondurilor care trebuie spălate, în acest stadiu contra-operaţiile pot fi organizate cu cea mai mare eficienţă (Ghinea, Bondarici, 2005, p. 68).

Etapele fundamentale ale ciclului de spălare sunt arhicunoscute: este vorba de „plasare”, „stocare” şi „integrare”. Procesul de reciclare a capitalurilor, în sistemul financiar, se poate desfăşura în cele trei etape utilizând băncile, alte activităţi financiare şi activităţi comerciale.
III.  EVOLUŢIA SISTEMULUI DE SPĂLARE A BANILOR PE PLAN INTERN
Analiza datelor statistice evidenţiază creşterea, extinderea şi complexitatea fenomenului infracţional şi apariţia unor noi modalităţi şi mijloace de comitere a infracţiunilor.

O caracteristică a perioadei de după 1990 este reprezentată de evoluţia la cote ridicate a criminalităţii de înaltă violenţă, aspect ce evidenţiază agresivitatea extremă a infractorilor, dublată de o atitudine de sfidare a legii. 

În prezent, datorită implicaţiilor ce decurg din actuala criza economică, evaziunea fiscală şi spălarea banilor sunt tehnici utilizate de crima organizată pentru a acumula capital necesar supravieţuirii grupărilor criminale (Lazăr, 2004, p. 98). Necesitatea mare de lichidităţi şi cererea mare de creditare, existentă în acest moment pe piaţă, facilitează acţiunile de plasare a capitalurilor obţinute din săvârşirea unor activităţi infracţionale.

Totodată, intervalul de timp necesar efectuării unei descentralizări controlate nu a fost asigurat în totalitate, astfel încât sistemul de conducere centralizat şi planificat nu a putut fi înlocuit în totalitate cu instituţii şi mecanisme proprii economiei de piaţă (Mănăilă, 2004, p. 289). Aparatul de conducere al agenţilor economici s-a dovedit incapabil să exercite activităţile specifice începutului de descentralizare şi de autonomie decizională.

Cauza principală care a facilitat pătrunderea acestei activităţi infracţionale a fost constituită de starea profundă de criză, aflată atât în sânul societăţilor comerciale cât şi a regiilor autonome, fiind manifestată prin încălcarea dispoziţiilor legale privind exercitarea controlului financiar, dezintegrarea sistemelor şi structurilor de pază a bunurilor.

Intensificarea traficului de droguri pe teritoriul României constituie o realitate ce nu mai poate fi ignorată. Numărul, aflat în permanentă creştere, al consumatorilor şi traficanţilor descoperiţi, precum şi cantităţile considerabile de droguri confiscate de autorităţi pun în evidenţă tendinţa de amplificare a acestui fenomen. Sumele de bani rezultate din comercializarea drogurilor sunt folosite la achiziţionarea unor bunuri de valoare sau sunt investite în afaceri comerciale pe teritoriul României.

Activităţile ilegale cele mai profitabile în acest sens sunt actele de mare contrabandă şi evaziune fiscală, materializate prin introducerea în ţară a unor mari cantităţi de ţigări contrafăcute, băuturi alcoolice, cosmetice şi produse alimentare, fără ca acestea să fie declarate organelor vamale şi fără a fi înregistrate în evidenţele contabile.

Acelaşi impact îl au actele de contrabandă, ce constau în scoaterea ilegală din România a unor importante cantităţi de bunuri ce sunt valorificate pe piaţa externă, cel mai adesea cu complicitatea funcţionarilor vamali.

Cea mai utilizată tehnică pentru spălarea banilor, practicată în România, este reprezentată de contrabanda cu mijloace de plată străine, respectiv scoaterea fizică peste frontiere a unor sume importante, provenite din evaziune fiscală, trafic de valută falsă, contrabandă etc.

Vorbind despre dimensiunea corupţiei, o altă metodă folosită constă în pretinderea şi primirea unor sume de bani de către funcţionarii publici şi investirea acestora în achiziţionarea de imobile, terenuri, automobile de lux etc. În seria infracţiunilor generatoare de bani murdari se remarcă, fiind comisă din ce în ce mai des pe teritoriul ţării noastre, traficul cu mijloace de plată false (Moldoveanu, 1989, p. 156).  Totodată, asociat în multe cazuri cu traficul de valută falsă, traficul cu auto furate cunoaşte de asemenea o evidentă extensie, un număr mare de cetăţeni români fiind racolaţi în structurile grupurilor criminale organizate care acţionează pe teritoriul României.

Perfecţionarea acestor metode de săvârşire a infracţiunii de spălare a banilor a fost facilitată de lipsa îndelungată a reglementărilor legale destinate să prevină şi să sancţioneze cum se cuvine acest fenomen.
IV. PROCESE MONDIALE CARE FAVORIZEAZĂ ACUMULAREA CAPITALULUI ILICIT
Acumularea explozivă a masei de capital ilicit se află în strânsă interdependenţă cu o serie de procese directive, a căror succintă analiză permite o mai bună înţelegere a esenţei şi dimensiunilor fenomenului spălării banilor murdari.

Cei care spală bani caută în permanenţă noi itinerarii pentru fondurile lor. Economiile care dispun de centre financiare în expansiune sau în curs de dezvoltare, dar în care controalele sunt inadecvate, sunt deosebit de vulnerabile, cu atât mai mult cu cât ţările dotate cu centre financiare bine puse la punct aplică dispozitive complete de luptă împotriva spălării banilor.

În consecinţă, disparităţile existente între regimurile naţionale de luptă împotriva spălării banilor vor fi exploatate de cei care spală bani, aceştia având tendinţa să-şi deplaseze reţelele spre ţări şi sisteme financiare care nu au întreprins măsuri eficiente şi riguroase împotriva fenomenului.

Economiile în curs de dezvoltare nu-şi pot permite să fie prea nepăsătoare în ceea ce priveşte sursa capitalurilor pe care le atrag; o atitudine de nepăsare în acest sens se poate dovedi foarte periculoasă (Hurdubaie, 1983, p. 105). Cu cât autorităţile vor întârzia mai mult să intervină împotriva acestui fenomen, cu atât mai mare este riscul ca organizaţiile criminale să se înrădăcineze mai bine (Reuvid, 1995, p. 311). În ceea ce priveşte prejudiciul adus integrităţii unei instituţii financiare dintr-o ţară anume, volumul investiţiilor directe străine se poate reduce, în situaţia în care sectoarele comercial şi financiar ale acelei ţări ajung sub controlul şi sub influenţa criminalităţii organizate.

În baza concluziilor desprinse din instrumentarea cazurilor privitoare la spălarea banilor murdari şi având în atenţie recomandările cuprinse în convenţiile amintite, instituţiile financiare ar trebui să renunţe la conturile anonime şi la posibilitatea înregistrării titularilor de cont sub nume vizibil fictive (ne referim în special la instituţiile financiare existente în paradisurile fiscale). Ele ar trebui obligate, prin elaborarea şi aplicarea unor reglementări legale, să identifice clienţii obişnuiţi sau ocazionali în baza unui document oficial şi să înregistreze această identitate atunci când stabilesc relaţii de afaceri sau efectuează tranzacţii (cu deosebire în situaţiile în care se deschid conturi sau se efectuează importante tranzacţii în numerar) (Srivastava, Simpson, Powell, 2013, p. 32).

A. Procesul de dezvoltare şi integrare pe plan intern şi internaţional a pieţelor ilicite. Această evoluţie a determinat, mai ales în ultimele două decenii, o expansiune accelerată a criminalităţii transfrontaliere ce s-a văzut nevoită să stabilească legături specifice cu instituţiile care găzduiesc capitalurile „independente”. Realizând o evaluare a pieţelor ilicite ce produc sume enorme de bani, menţionăm în special piaţa drogurilor şi a armelor. 
Evaluând vânzările internaţionale de stupefiante la aproximativ 112 miliarde de dolari anual, grupul de lucru al Comunităţii Europene consideră că peste 85 de miliarde de dolari reprezintă profitul net, care este „spălat” (Voicu, 1997, p. 141). Aceste estimări au fost realizate prin metode directe şi indirecte care au luat în calcul producţia mondială de droguri, nevoile consumatorilor şi cantităţile aproximative de stupefiante comercializate pe plan mondial.

B. Extrem de importantă este problematica economiei clandestine, proces internaţional contemporan care include totalitatea producţiei şi tranzacţiilor înregistrate la nivel global, în scopul maximizării profitului prin evaziune fiscală. În prezent, se apreciază că economia clandestină deţine o cotă de 10-15% din produsul intern brut al ţărilor dezvoltate.
C. O altă sursă de constituire a capitalului speculativ este reprezentată de datoria mondială, prin exodul ilegal al creditelor acordate ţărilor sărace.

Studiile de specialitate relevă faptul că o parte importantă a creditelor acordate lumii a treia nu au fost investite sau cheltuite pe plan local, ci returnate ţărilor occidentale sub forma capitalurilor exportate ilegal, adeseori depuse chiar de către băncile care acordaseră creditele iniţiale.

Astfel, cu complicitatea evidentă a unora dintre cele mai importante bănci, chiar a guvernelor ţărilor dezvoltate, şefi de stat, miniştrii, înalţi funcţionari din ţările subdezvoltate, reţelele de criminalitate organizată au reuşit să obţină cele mai mari profituri din istoria contemporană. Exodul de capital a fost apreciat numai în perioada 1976 - 1985 la peste 200 miliarde dolari SUA. Procesele prezentate anterior se desfăşoară în interferenţă sau chiar în cadrul general al lumii financiare internaţionale.

Capitalurile folosesc, aparent, trei modalităţi principale de „spălare”. O pondere relativ mică a fondurilor ilicite este imediat reinvestită în activităţi ilegale, în scopul majorării cuantumului acestor fonduri (Voicu, 1999, p. 56). O parte mai consistentă este investită în sectoare uşor de penetrat, cu un randament mare şi un puternic nivel concurenţial (construcţii, agricultură, comerţ, sectorul terţiar etc.). Cea mai mare parte a capitalurilor, investită în monedă forte, este exportată către alte state. Din motive de securitate şi de eficienţă în gestiune, criminalitatea organizată deleagă unii experţi financiari pentru a efectua operaţiile de spălare internaţională a capitalurilor, bazate pe exploatarea diferenţelor de reglementare financiară şi bancară între ţări şi jurisdicţii (Voicu, Sandu, Dascălu,  1998, p. 194).

Dat fiind faptul că operaţiile executate prin intermediul acestui canal au, din motive tehnice, o perioadă mai mică sau mai mare în funcţie de cuantumul fondurilor care trebuie spălate, în acest stadiu contra-operaţiile pot fi organizate cu cea mai mare eficienţă.

Etapele fundamentale ale ciclului de spălare sunt arhicunoscute: este vorba de „plasare”, „stocare” şi „integrare” (Voicu , Voicu., Geamănu, 2006, p. 282). Procesul de reciclare a capitalurilor, în sistemul financiar, se poate desfăşura în cele trei etape utilizând băncile, alte activităţi financiare şi activităţi comerciale.
V.  CoNCLUZII
Cei care vor să spele bani sunt întotdeauna cu un pas înaintea autorităţilor, prin aplicarea unor tehnici din ce în ce mai diferite, exploatând din ce în ce mai mult oportunităţile economice legale - provocând pagube de miliarde de dolari la nivelul economiei mondiale, având ca efect faptul că diferenţa între economia legală şi cea ilegală devine din ce în ce mai vagă şi, probabil, va dispărea cu timpul.

Fenomenul de spălare a banilor reprezintă preocuparea de a disimula provenienţa, natura, dispoziţia şi mişcarea fondurilor provenite din activităţi ilicite cu scopul final de a conferi acestor fonduri aspectul unora rezultate din activităţi legale.

Globalizarea criminalităţii organizate şi profiturile uriaşe obţinute de aceasta,gradul tot mai sofisticat al metodelor utilizate pentru spălarea banilor şi pericolul destabilizării unor puternice segmente ale lumii financiare, au determinat organismele internaţionale şi structurile executive din majoritatea statelor să iniţieze şi să pună în aplicare o strategie menită să contracareze şi să limiteze ofensiva criminalităţii organizate. Prin urmare, preocuparea acestor autorităţi de a limita fenomenul de spălare a banilor la câteva categorii de fapte de natură penală, de altfel cele mai importante, este motivată.

Dacă nu este stopată sau combătută eficient, spălarea banilor poate provoca „grave” costuri sociale şi politice. Într-adevăr, organizaţiile criminale se pot infiltra în instituţiile financiare, poate obţine sau controla părţi întregi ale economiei prin investiţiile sale, poate încerca să mituiască agenţi publici sau chiar să corupă guverne întregi.

Influenţa economică şi politică a organizaţiilor criminale poate slăbi păturile sociale, poate mina normele colective în materie de deontologie şi, în ultimă instanţă, poate aduce atingere instituţiilor democratice ale societăţii. În ţările aflate în tranziţie spre regimurile democrate, această influenţă criminală poate dăuna procesului de tranziţie. Din cauza faptului că spălarea banilor este indisolubil legată de activitatea ilegală care a generat banii ce trebuie spălaţi, ea va permite în continuare activităţii criminale să se perpetueze.
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