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Abstract

Strategia Europa 2020, principalul instrument de aplicare a Tratatului de la Lisabona, a apărut în urma impactului pe care criza economică și financiară a avut-o asupra economiei europene. Prin intermediul acestei strategii Uniunea Europeană urmărește progresul conceptelor de creştere inteligentă, durabilă şi incluzivă, dar şi a dialogului social. Modelul european are în vedere atât perpetuarea creșterii economice, prin respectarea durabilității și sustenabilității pe termen lung, cât și adaptarea statelor membre și a UE la noile realități economice (globalizarea, schimbările climatice și îmbătrânirea populației). Europa 2020, cu ajutorul instrumentelor utilizate, a reușit consolidarea modului de supraveghere a activităților, desfășurate în cadrul preexistent, respectiv analiza externalităților negative ceea ce i-a permis luarea unor măsuri pentru a se evita lipsa unor reacții imediate din partea țărilor membre. Monitorizarea strategiei reprezintă un imbold pentru îndeplinirea de către statele membre a obiectivelor UE.
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1. INTRODUCERE

Uniunea Europeană își coordonează activitățile după un model de economie care pune pe același nivel de egalitate obiectivele economice și sociale cu procesele de creștere și coeziune economică, socială și teritorială. Pentru asigurarea celei mai bune coordonări a politicilor europene aceasta stabilește măsuri și adoptă inițiative care se vor răsfrânge într-un mod benefic și asupra statelor membre. Printre cele mai importante decizii luate de UE se numără și  Europa 2020 (adoptată în anul 2010), strategie stabilită pentru o perioadă de 10 ani, care continuă acțiunile inițiate de Agenda Lisabona pentru ocupare și creștere economică. Conform Comisiei Europene succesul Strategiei Europa 2020, de a răspunde provocărilor create de criza economică și globalizare, va fi asigurat de cei doi piloni pe care aceasta se sprijină. Unul dintre piloni pune în prim plan abordările tematice care au rolul de a realiza o uniune între priorități și obiective, iar celălalt pilon favorizează procesul de întocmire a unor rapoarte de țară, oferind astfel partenerilor posibilitatea de a-și stabili strategii strâns legate de conceptul de sustenabilitate (Șaguna și Radu, 2016). 

2.  STUDIUL LITERATURII

Uniunea Europeană urmărește abordarea simultană, atât a obiectivelor economice și sociale, cât și a proceselor de creștere și coeziune, ceea ce arată că modelul european de economie are ca trăsătură distinctivă bivalența (Dinu și alții, 2005). Strategia 2020  a căutat să  ofere răspunsuri privind modul în care Europa va ajunge la acel nivel al creșterii economice care o va poziționa pe o treaptă superioară în raport cu celelalte economii ale lumii. În acest sens, au fost identificate priorități și obiective care să susțină această creștere, iar prin combinarea lor s-a ajuns la crearea unor inițiative care, pe de o parte, vor promova și consolida creșterea durabilă, inteligentă și incluzivă, iar, pe de altă parte, vor sprijini statele membre și Uniunea Europeană în elaborarea politicilor naționale și europene (Begg și alții, 2010). Astfel, prin intermediul inițiativelor se vor atinge obiectivele propuse și se vor stabili acțiuni specifice care vor fi puse în aplicare, atât la nivelul UE, cât și la nivel național (Samardžija și Butković, 2010), iar dintre politicile europene, politicii de coeziune îi va reveni în continuare rolul de a asigura cadrul pentru reducerea decalajelor dintre regiuni și țările membre, respectiv de a stabili strategii de investiții care vor conduce la îndeplinirea obiectivelor de creștere, dezvoltare durabilă și sustenabilitate ale Uniunii Europene. Strategia Europa 2020 urmărește ca prin aplicarea politicii de coeziune aceasta să acționeze ca un catalizator pentru a atrage finanțări suplimentare și pentru a oferi acea doză de încredere în rândul investitorilor. Cu ajutorul inițiativelor emblematice s-a reușit  crearea unui mediu în interiorul căruia UE și statele membre formează un nucleu al echității și egalității, susținându-și reciproc eforturile în domeniile considerate prioritare pentru dezvoltarea societății (Comisia Europeană COM (2010) 2020 final).
Uniunea Europeană este o comunitate care se confruntă cu numeroase probleme datorită dimensiunii acesteia și a gradului diferit de dezvoltare a statelor membre. Ea trebuie să-și îndrepte atenția nu doar spre reducerea distanței dintre Europa și Statele Unite, ci și de distanța dintre vechile și noile țări membre. Prin programele de dezvoltare, așa cum este cazul Strategiei 2020, UE își pune în aplicare obiectivele strategice care, prin materializarea lor, vor reuși să conducă economia europeană către o poziție dominantă în cadrul pieței mondiale (Stec și Grzebyk, 2016).  
Europa 2020 a reprezentat pentru țările partenere, din punct de vedere economic, o foaie de parcurs care le-a ghidat spre investiții durabile, în cercetare și dezvoltare, care pe termen lung vor constitui baza sustenabilității UE (Ruser și Anheier, 2014). De asemenea, a creat noi strategii care pun accent pe: simplificare (fondurile europene vor beneficia de aceleași norme), condiții (statele vor fi puse în fața unor precondiții, care dacă sunt soluționate vor permite accesul la fondurile europene),  consolidarea dimensiunii urbane (orașele vor beneficia de fonduri pentru proiecte), combaterea excluziunii sociale (susținerea comunităților marginalizate), conexiune cu reforma economică (nerespectarea normelor economice de către statele membre poate conduce la pierderea finanțării din partea UE) și rezultate, care trebuie să fie corect definite și măsurabile pentru a crește gradul de responsabilitate a statelor membre (Șaguna și Radu, 2016).
În cadrul strategiei orientările metodologice urmăresc, pe de o parte, metodele de analiză ale nevoile de dezvoltare, iar, pe de altă parte, formularea unor strategii privind modul de desfășurare a întregului proces de parteneriat - au fost stabilite atribuții clare pentru toți partenerii și li s-au oferit infomații privind construcția instituțională care reprezintă temelia programelor operaționale (Dinga și alții, 2011). Privite sub aspect operațional orientările metodologice au un dublu rol, deoarece creează un mediu favorabil pentru derularea proiectelor europene și asigură creșterea nivelului de absorbție a fondurilor europene. În plus, monitorizarea acestei strategii va crea condiții pentru luarea unor decizii corecte care să asigure îndeplinirea obiectivului UE, și anume: Europa să dețină cea mai competitivă economie bazată pe cunoaștere (Comisia Europeană, 2010). 
Statele membre trebuie să sprijine acest efort, să-și analizeze individual schimbările care intervin în nivelurile de dezvoltare și să găsească direcții comune cu cele stabilite la nivel european. Strategia Europa 2020, considerată parte a planului de dezvoltare economică, urmărește ca prin aplicarea unor măsuri calitative și cantitative să asigure realizarea unor comparații între statele membre, respectiv între o țară parteneră și UE (Stec și Grzebyk, 2016).
Prin coordonarea și monitorizarea politicilor naționale Uniunea Europană încurajează țările membre spre o mai mare deschidere în ceea ce privește schimbul de bune practici privind sărăcia și incluziunea socială, respectiv formarea și dezvoltarea competențelor antreprenoriale. Strategia Europa 2020 a oferit o nouă cale de acțiune, privind modul  de împărțire a eforturilor între UE și statele partenere, și a reușit să introducă mecanisme care au condus la o creștere a gradului de convergență a politicilor europene (Comisia Europeană, 2010).
3.  METODOLOGIA DE CERCETARE

Studiul asupra Strategiei Europa 2020, pe baza abordărilor teoretice, conduce la o intensificare a reflecțiilor privind eficiența metodelor și programelor utilizate de UE pentru creșterea dimensiunilor economice, durabile și incluzive. În cadrul acestei lucrări, legat de obiectivul de cercetare, a fost utilizată atât o  metodă de analiză, cât și o metodă de observare atentă a rolului Strategiei 2020 în dezvoltarea statelor membre și a UE. Din punct de vedere metodologic această abordare poate fi considerată ca fiind calitativă, deoarece analizează dimensiunea interacțiunii între actorii implicați în dezvoltarea Europei dintr-o perspectivă tematică, și nu statistică. Pentru a se ajunge la un rezultat pozitiv s-a apelat la literatura de specialitate. Informațiile culese pot oferi o investigație longitudinală și transversală, iar acestă lucrare poate fi una de natură observațională.

4. CONSTATĂRI

Strategia Europa 2020 reprezintă un document important prin intermediul căruia s-a urmărit identificarea celor mai bune politici care să ofere alternative viabile pentru dezvoltarea ulterioară a spațiului de integrare europeană (Terem și alții, 2015). Această strategie a accentuat, pe de o parte, impactul pozitiv rezultat ca urmare a implementărilor obiectivelor și țintelor în interiorul întregului spectru european, iar, pe de altă parte, necesitatea acținilor comune pentru stabilizarea treptată a mediului european și pentru inițierea altor ținte care vor conduce spre noi creșteri și dezvoltări la nivelul UE (Balitskiy și alții., 2014). Strategia Europa 2020 a urmărit trei piloni cheie (creștere inteligentă, creștere durabilă și creștere incluzivă), care se pot conecta și susține reciproc, care pot fi incluși în ideea unei dezvoltări durabile și echilibrate (Sulmicka, 2011). În același timp, strategia europeană și-a stabilit obiective sociale, iar pentru a măsura progresul obținut în urma implementării acestora, a elaborat indicatori sintetici cu ajutorul cărora s-au putut face comparații între rezultatele obținute, atât la nivel național, cât și la nivel comunitar. De asemenea, s-a observat în ce măsură statele membre și-au atins obiectivele sociale stabilite (Kryk, 2017). 

Pentru rezolvarea provocărilor, cu care s-au confruntat statele partenere, s-a realizat un cadru integrat care a creat condiții adecvate pentru aplicarea la nivel european a strategiei europene. În plus, prin programe subsecvente (Cadrul Strategic Comun și Acordul de Parteneriat), care utilizează fonduri comunitare ce conduc la îndeplinirea obiectivelor Uniunii Europene, s-a urmărit aplicarea unor noi seturi de acțiuni strategice pentru a consolida politica de coeziune la nivelul UE, iar cu ajutorul Comitetului Regiunilor au fost implicate autoritățile regionale în procesul de luare a deciziilor. Astfel, s-a încurajat: dialogul permanent între nivelurile de guvernare, stabilirea unor obiective clare de referință, schimbul de bune practici, precum și  realizarea unor rețele optime de comunicare. Pentru o mai bună evaluare a progreselor înregistrate, în lupta pentru îndeplinirea țintelor, s-a creat și Platforma de monitorizare a Strategiei Europa 2020 cu rolul de a observa progresele realizate la nivel regional, dar și implicarea autorităților în schimburile de informații și de bune practici (Programul Operațional, 2014-2020).
Strategia Europa, văzută atât ca metodă cât și ca program de conectare a statelor membre la UE, a identificat problemele existente, a pus în acord competențele naționale cu cele ale UE și le-a introdus în cadrul politicilor stabilite la nivel european. Prin forma și conținutul său instituțional, Europa 2020 a căutat sustenabilitatea economiilor statelor membre și a Uniunii prin: consumul redus de energie, ajustări ale proceselor de producție,  reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și măsuri clare și imediate privind schimbările climatice. Europa 2020 este văzută ca o umbrelă a UE care, sub corola ei, încurajează coerența metodelor și practicilor legate de durabilitate și sustenabilitate (Van Iersel, 2011). Această corolă verde așează la baza sa principiul egalității, conform căruia generațiile prezente nu ar trebui să ignore necesitățile generațiilor viitoare, deoarece utilizarea irațională a resurselor  planetei va sacrifica posibilitatea generației viitoare de a-și satisface cerințele, iar acest mod de gândire un numai că nu arată un comportament etic, ci prezintă o politică distructivă pentru întreaga umanitate (Surmanidze, 2019).
Uniunea Europeană prin Strategia Europa 2020, considerată o agendă pentru consolidarea creșterii și competitivității, a urmărit să păstoreze Europa într-o nouă eră: cea a reformelor care susțin și promovează o creștere inteligentă, durabilă și incluzivă (Erixon, 2010).
5. CONCLUZII
Analizele asupra strategilor, aplicate până în prezent de UE, vor constitui temeiul pentru noile obiective de dezvoltare durabilă, cu 2030 ca dată țintă, prin intermediul cărora Uniunea Europeană trebuie să-și relanseze strategia de creștere și ocupare a forței de muncă, cu o ambiție mult mai mare pentru a se asigura într-adevăr un viitor durabil. Noul model european trebuie să fie în concordanță cu principiile dezvoltării durabile, și anume: să conducă la crearea de locuri de muncă durabile, să pună în centrul atenției cercetarea și dezvoltarea, să urmărească inovarea și creativitatea și, nu în ultimul rând, să existe forță de muncă calificată, iar societățile să aibă acces la capital. Europa a reușit să se redreseze și să rămână pe aceeași poziție privind asigurarea unui viitor durabil și a unei sustenabilități pe termen lung. În urma cercetării s-a putut observa că prioritățile cheie și obiectivele măsurabile, din cadrul Strategiei Europa 2020,  au ghidat întregul proces de dezvoltare durabilă a UE. Europa trebuie să creeze noi planuri de acțiune care au în vedere 2030, să asigure echitatea și solidaritatea între parteneri, să reaprindă speranța în ochii cetățenilor săi și să satisfacă nevoile prezente fără a prejudicia dreptul generațiilor viitoare la un mediu de viață sănătos. Strategia 2020 a sprijinit Europa în îndeplinirea țelului său final numit prosperitate.
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