RISCUL FISCAL - PREMISĂ A CONTROLULUI ANTIFRAUDĂ FISCALĂ
Rezumat
Studiul dezvoltă o metodologie de identificare și gestionare a riscurilor fiscale care să îmbunătățească măsurile întreprinse de autoritatea fiscală, în contextul preocupărilor de eficientizare a controalelor antifraudă fiscală dar și de ameliorare a comportamentului subiecților impozabili. Obiectivul principal al cercetării a fost acela de a oferi suport (științific și practic) pentru managementul riscului fiscal și, implicit, pentru stabilirea conduitei de urmat de către autoritatea fiscală. Studiul relevă că succesul/eficiența acțiunilor/măsurilor de prevenire și/sau combatere a actelor și faptelor de evaziune și fraudă fiscală depind de rigoarea cu care se parcurg procesele de management al riscurilor specifice. Tema abordată a fost și rămâne în actualitate din perspectiva nevoii de perfecționare continuă a controlului antifraudă fiscală, cu efecte directe în limitarea practicilor evazioniste.
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I. Introducere


În România, administrarea impozitelor, taxelor, contribuțiilor  şi a altor venituri datorate bugetului de stat,  aplicarea politicii şi reglementărilor în domeniul vamal şi exercitarea atribuțiilor de autoritate vamală, precum  şi controlul operativ şi inopinat privind prevenirea, descoperirea şi combaterea actelor şi faptelor care au ca efect evaziunea şi frauda fiscală şi vamală, cad în sarcina Administrației Naționale de Administrare Fiscală (ANAF).
Obiectivul primordial al oricărei autorități fiscale îl constituie colectarea taxelor și impozitelor legale într-un mod cât mai eficace și eficient, la nivelul lor real și la data scadentă. Dacă eficacitatea constă în realizarea obiectivelor în exercitarea atribuțiilor privind perceperea impozitelor și taxelor, în condiţii temporale şi calitative prestabilite, eficiența constituie o formă de manifestare a principiului raţionalităţii economice, ceea ce presupune ca factorii angrenaţi să fie utilizaţi în condiţii optime, iar rezultatele obţinute să fie superioare eforturilor depuse.
Formulate pentru prima oară de Adam Smith, în celebra lucrare ”Avuția națiunilor” (ediția princeps 1776), principiile clasice ale impozitării se regăsesc printre fundamentele oricărui sistem fiscal modern: a) echitatea fiscală (impozitele trebuie să țină seama de capacitatea de plată a contribuabilului); b) certitudinea impunerii (obligațiile fiscale, modalitățile și termenele de plată trebuie să fie certe); c) randamentul impozitului (costurile de administrare a impozitelor să fie cât mai reduse, comparativ cu venitul fiscal procurat); d) comoditatea perceperii (mijloacele, termenele şi locul de plată să convină plătitorului). Spre exemplu, Codul fiscal din România (Legea nr. 227/2015) invocă (chiar în partea de debut a actului) principii precum: neutralitatea măsurilor fiscale; certitudinea impunerii; justețea impunerii (echitatea fiscală); eficiența impunerii; predictibilitatea impunerii.

În raport cu scopul/rolul lor, putem delimita trei categorii de actori/subiecți ce relaționează în procesul de management al riscului fiscal: cei cu putere de decizie în domeniu, cei cu competenţe de administrare fiscală şi de gestionare a eventualelor litigii și, evident, contribuabilii (Șaguna, 2003). În privința acestora din urmă, dacă marea majoritate, dând dovadă de civism fiscal, își achită taxele și impozitele, există, din păcate, suficient de mulți contribuabili care, din culpă sau cu intenție, folosindu-se de inconsistențele normelor fiscale ori de punctele slabe ale administrației fiscale, nu îşi îndeplinesc îndatoririle fiscale (generând situații de risc fiscal). Pe cale de consecință, autoritatea fiscală trebuie să implementeze structuri de administrare și control capabile să elaboreze și să aplice strategii de risc viabile pentru înlăturarea (ideal) sau minimizarea fenomenelor de eludare a sarcinilor fiscale de către contribuabili.
Obligațiile fiscale de bază ale contribuabililor – care sunt gestionate ca situații de risc fiscal atunci când apare prezumpția de neîndeplinire – cuprind: a) înregistrarea contribuabililor la administrația fiscală; b) depunerea declarațiilor fiscale; c) transmiterea de informații financiar contabile și fiscale complete și exacte; d) plata impozitelor și taxelor datorate. 

Încălcarea oricărei astfel de obligații poate fi definită indisciplină fiscală și, din perspectiva autorității fiscale, constituie un risc ce trebuie înlăturat sau minimizat până la o valoare considerată acceptabilă. Indisciplina fiscală implică diferite grade de manifestare, reflectate în gradul de pericol social al faptei concrete. Spre exemplu, depunerea cu întârziere de câteva zile a declarației fiscale, completă și exactă, urmată de plata obligației respective, are, evident, un pericol social concret mult mai redus decât îndeplinirea acestei obligații la timp, dar conținând informații nereale, din culpa contribuabilului/plătitorului sau, mai grav, cu intenția (calificată prin scop) sustragerii unei părți din impozitul datorat. În ambele cazuri, vorbim despre un prejudiciu creat sistemului fiscal bugetar (de o valoare mai mică sau mai mare), având drept cauză expunerea sistemului la un factor de risc, respectiv factorul subiectiv volițional ținând de contribuabil/plătitor.

Comportamentul neglijent, evazionist sau fraudulos al contribuabilului/plătitorului în legătură cu îndeplinirea obligațiilor sale fiscale, motivat, mai mult sau mai puțin întemeiat, pe presiunea fiscală și potențat de multe ori de lacunele legislative fiscale și deficiențele organizatorice ale administrației fiscale, constituie principalul factor de risc fiscal.
Evaluarea riscului fiscal apare ca o necesitate pentru autoritatea fiscală, în abordarea eficientă a activităților destinate prevenirii și combaterii evaziunii și fraudei fiscale, în condițiile în care, la nivel macroeconomic, doctrina economică (Bistriceanu, Adochiței et al, 2001) a evidențiat corelații între riscul fiscal și evaziunea fiscală, economia neagră, concurența fiscală și globalizarea financiară. Evaluarea riscului fiscal este un element-cheie al oricărei administrații fiscale moderne (OECD, 2017), managementul riscului fiscal fiind principalul mijloc de creștere a eficienţei administraţiei fiscale în abordarea riscurilor neconformării fiscale a  contribuabililor/plătitorilor și de identificare a opţiunilor de tratament disponibile, atunci când situația o impune. (Șerban and Cojan, 2009).
Corecta identificare și tratare a riscului fiscal se realizează sub auspiciile granularității, pe microgrupuri care cuprind entități economice ce prezintă asemănări economice și sociale, folosind tehnica segmentării contribuabililor în subpopulații cu caracteristici comportamentale similare (Brezeanu, 2010). La nivel microeconomic, analiza riscului fiscal antamează două perspective, fundamentate pe interese bănești contrare: entitatea economică – contribuabil la bugetul consolidat al statului, respectiv entitatea economică - unitate lucrativă, având ca scop maximizarea profitului și, implicit, plata unor impozite, taxe și contribuții cât mai reduse (Hoanță, 2010). Abordarea riscului fiscal în relația cu contribuabilii a evoluat, în privința autorității fiscale, de la o atitudine pasivă, fundamentată pe controale fiscale care doar constatau manifestarea riscului și aplicau măsuri sancționatorii, asigurătorii și executorii (Juravle, 2000), la una pro-activă, bazată pe strategii active de gestionare a acestui risc, pe un orizont temporal extins, care să vizeze îndeosebi latura preventivă și nu doar tratarea simptomelor (Stancu, 2002). Cauzele acestei mutații sunt contextele de natură macroeconomică generatoare de risc fiscal: accederea în spațiul intracomunitar, deopotrivă cu globalizarea economiei, care au indus creșterea volumului tranzacțiilor cu element de extraneitate, circulația capitalurilor, dezvoltarea pieței muncii, apariția unor noi scheme de afaceri (ex. franciză, lohn), respectiv de finanțare (ex. produse financiare structurate), precum și globalizarea financiară și nu în ultimul rând complexitatea și nearmonizarea reglementărilor fiscale naționale, regionale și internaționale. 

Dezvoltarea sectorului corporativ multinațional a extins dimensiunea evaziunii și fraudei fiscale la nivel   global, ca efect al dublei impunerii, a diversității regimurilor fiscale naționale și, implicit a unor niveluri diferite de impozitare. Pentru a evita sau diminua impunerea fiscală, entitatea economică se îndreaptă spre zonele de tip paradis fiscal sau apelează la creativitate contabilă, dezvoltând în fapt inginerii financiare, materializate în comportamente frauduloase. Aceste manifestări, tot mai frecvente, pe măsura creșterii dimensiunii globale a economiei, constituie amenințări pentru obiectivele oricărei administrații fiscale, iar contracararea lor presupune exercitarea de controale fiscale stricte, pe obiective bine definite, în raport de riscurile fiscale identificate. 
Articolul de față își propune să evidențieze rolul determinant pe care îl are identificarea, estimarea și gestionarea riscului fiscal în adoptarea de către autoritatea fiscală a celor mai eficiente măsuri de prevenire a ilicitului fiscal, un rol deosebit revenind, în acest sens, controlului antifraudă fiscală. Metodologia abordată pentru elaborarea articolului este cea ipotetico-deductivă, concluziile rezultând din sinteza, analiza critică și tratarea originală a rezultatelor cercetărilor de profil, în contextul reglementărilor normative actuale ale domeniului. Cercetarea debutează cu o fundamentare a riscului (din perspectivă fiscală) pe baza studiilor de profil. În continuare, sunt detaliate etapele procesului de management al riscului fiscal. Partea a patra evidențiază rolul controlului antifraudă fiscală în gestionarea riscurilor fiscale. Ultima parte a cercetării sumarizează ideile și oferă câteva concluzii.
II. Riscul fiscal
Realitatea de zi cu zi ne dovedește că viața, prin natura sa, este legată intrinsec de risc și incertitudine. Practic, orice activitate umană este însoțită de riscuri, mai mult sau mai puțin grave, mai mult sau mai puțin cunoscute, mai ușor sau mai greu de evitat. Dacă riscul şi incertitudinea nu constituie un element de opțiune, ci fac parte, pur şi simplu, din cotidian, indiferent de domeniul de activitate, atunci singura atitudine rațională este de a accepta această situaţie nesigură, ca parte a condiției umane. O atitudine rațională înseamnă adaptarea la risc, ceea ce presupune identificarea, estimarea și tratarea acestuia prin măsuri de protecție adecvate, pentru a înlătura sau menține în limite acceptabile influențele negative ce s-ar putea manifesta asupra rezultatului final al activității umane. 

Din perspectiva teoriei structurale a sistemelor, elaborată de Mesaroviç (1972), dar fără a avea pretenția unei abordări exhaustive, putem privi complexul fiscal ca pe un sistem ce cuprinde un ansamblu de concepte, principii, metode, procese în legătură cu relațiile ce se stabilesc între subiecții fiscali (autoritatea fiscală și contribuabili), relativ la baza impozabilă și cotele de impunere, pe parcursul proiectării, legiferării, așezării și perceperii impozitelor, în scopul realizării obiectivelor sistemului - asigurarea resurselor financiare publice pentru bugetul consolidat al statului. 
În aceeași abordare sistemică, observăm că dinamica proceselor în orice sistem (inclusiv sistemul fiscal), care funcţionează cu scopul obținerii unui rezultat viitor, este grevată de incertitudine, parametrii stărilor viitoare caracterizându-se prin diferite niveluri de risc, de incertitudine sau, posibil, indeterminare. De obicei, riscul și incertitudinea sunt analizate în raport cu certitudinea, în sensul că riscul și incertitudinea sunt asociate cu previziunea, iar certitudinea e asociată cu siguranța obținerii unui rezultat bun, așteptat. Formal, se poate  considera că starea de certitudine desemnează situațiile în care anticipările privind rezultatele viitoare sunt unice sau variază între limite foarte apropiate. Incertitudinea se poate manifesta fie pe o rezultantă negativă, fie pe una pozitivă (generată de stări benefice imprevizibile). Dacă identificăm riscul cu pericolul, atunci doar rezultanta negativă este asociată cu riscul (pe care îl vom înțelege ca derivând din incertitudine). Prin urmare, putem folosi noțiunea de risc cu referire la situaţiile viitoare în care anticipările nu sunt unice, dar se pot preconiza soluţiile pentru fiecare variantă posibilă. În limbaj comun, riscul este privit ca fiind un pericol sau un inconvenient posibil, ori o întâmplare neplăcută. Lato sensu, riscul reprezintă suma pericolelor potențiale (Sadgrove, 2016), percepute sau nu, din jurul unui subiect. Stricto sensu, riscul semnifică posibilitatea de a ajunge în viitor într-o situație primejdioasă, de a avea de suportat o nenorocire/o pagubă (Wang et all, 2017). 
Sintetizând, putem afirma că riscul este un eveniment sau o situație posibil să apară în viitor și să amenințe obținerea rezultatelor preconizate în dinamica proceselor dintr-un sistem. Continuând raționamentul, asumarea riscurilor înseamnă acceptarea consecinţelor ce ar putea surveni în dinamica proceselor, evenimentelor sau situaţiilor dintr-un sistem. Materializarea riscului reprezintă trecerea riscului din domeniul posibilului (incertitudinii) într-un fapt împlinit (cert). Materializarea riscului este determinată sau favorizată de anumite împrejurări - însușiri, stări, procese, fenomene, comportamente proprii elementelor sistemului analizat (ex. comportamentul contribuabilului, în cazul sistemului fiscal), denumite generic factori de risc. Existența unui complex de factori de risc, care prin evoluția lor necontrolată și, de cele mai multe ori, iminentă, cresc probabilitatea de materializare a riscului, constituie o stare potențial generatoare de risc. Probablitatea de materializare a riscului reprezintă o măsură a posibilității de manifestare a riscului, determinată prin apreciere sau cuantificare, atunci când natura riscului și informațiile circumstanțiale permit.

În context, dacă admitem că riscul reprezintă probabilitatea producerii unei daune, de o anumită gravitate, în timpul expunerii sistemului la acțiunea unui factor de risc, atunci putem scrie că R = f (G,P), unde: R–riscul, referitor la factorul de risc considerat; G–gravitatea consecinței celei mai posibile, care rezultă din manifestarea factorului de risc considerat; P–probabilitatea producerii acestei consecințe grave, funcție de: a) frecvența de apariție și durata factorului de risc; b) probabilitatea de manifestare a factorului de risc; c) probabilitatea de a evita producerea consecinței periculoase ori de a limita severitatea acesteia. Pe cale de consecință, riscul poate fi evaluat cantitativ, în măsura în care gravitatea şi probabilitatea sunt cuantificabile (Androne, 2014). 

Particularizând, existenţa riscului în sistemul fiscal este cauzată de prezenţa factorilor de risc introduși de elementele care compun sistemul, respectiv autoritatea fiscală și cota de impunere, contribuabilul și baza impozabilă (Brezeanu, 2010). Prin urmare, caracterizarea riscului fiscal, evaluarea acestuia și măsurile de tratare vor fi în corespondență cu cel puţin unul dintre elementele matricei factorilor de risc fiscal (figura nr.1.). 

În practică, dintre acești factori de risc, interesează în mod deosebit cei legați de contribuabil, întrucât reprezintă amenințări care vin din afara administrației fiscale, depinzând nemijlocit de factorul subiectiv volițional al subiectului impozabil, ceea ce le face mult mai dificil de tratat de către instituția fiscală, comparativ cu factorii de risc ce constituie vulnerabilități - puncte slabe interne - la nivelul instituției (tratabili, de regulă, prin reglementări sau/și măsuri tehnico-organizatorice interne).

III. Managementul riscului fiscal
Cu privire la riscul fiscal, trecând în revistă cadrul normativ, observăm că legiuitorul român a folosit în O.U.G. nr.8/2014 sintagma analiza de risc fiscal, stipulând că aceasta reprezintă activitatea efectuată în scopul de a identifica riscurile de nedeclarare a creanțelor fiscale, de a le evalua, de a le gestiona, precum și de a le utiliza în vederea selectării contribuabililor ce urmează a fi supuși inspecției fiscale. De remarcat că această formulare este cvasiidentică cu definiția stipulată în legislația secundară, respectiv HG nr.248/2011, în cazul selectării persoanelor fizice care urmau a fi supuse verificării situației fiscale personale. În prezent, prin Noul Cod de procedură fiscală (Legea nr. 207/2015), legiuitorul a redefinit conceptul de analiză de risc drept activitatea efectuată de organul fiscal în scopul identificării riscurilor de neconformare în ceea ce privește îndeplinirea de către contribuabil/plătitor a obligațiilor prevăzute de legislația fiscală, de a le evalua, de a le gestiona, precum și de a le utiliza în scopul efectuării activităților de administrare fiscală. Remarcăm că legiuitorul subsumează sintagmei analiza de risc fiscal (care reprezintă o etapă a procesului de management al riscului fiscal), principalele activități ale procesului de management al riscului fiscal (identificarea riscurilor, evaluarea riscurilor, gestionarea riscurilor), subliniind astfel importanța acestei etape în managementul riscului fiscal, așa cum vom arăta în continuare.
În raport de domeniul în care este utilizată, sintagma managementul riscului poate avea semnificații  diferite, existând, însă, un numitor comun – tratamentul vulnerabilităților care tind să ameninţe realizarea atribuțiilor și obiectivelor unei organizații, deopotrivă cu oportunitatea creșterii calităţii activităților întreprinse de organizație. În cazul administrației fiscale, vulnerabilitățile sunt multiplele riscuri, majoritatea subsumabile sintagmei indisciplina fiscală a contribuabililor/plătitorilor, precum riscul de neconformare voluntară, riscul de evaziune sau fraudă fiscală, dar și riscul de insolvență sau faliment al acestora ș.a. 
Ansamblul de metode, procedee și mijloace de identificare, analiză și tratare a riscurilor de neconformare fiscală a contribuabililor/plătitorilor, vizând reducerea expunerii la pierderi în îndeplinirea obiectivelor și atribuțiilor administrației fiscale, privind colectarea taxelor și impozitelor la bugetul consolidat al statului, alcătuiesc managementul riscului fiscal.  
Din perspectivă instituțională, managementul riscului fiscal contribuie la identificarea măsurilor care trebuie aplicate prioritar în procesul de colectare a veniturilor bugetare, într-un context politico-economic și social dat, în vederea: a) asigurării unui tratament egal al contribuabililor; b) focalizării acţiunilor de control fiscal asupra contribuabililor cu risc crescut de neconformare voluntară; c) adaptării și alocării judicioase a resurselor umane şi logistice disponibile pentru tratarea ierarhizată a riscurilor identificate; d) creşterii gradului de conformare voluntară a contribuabililor la declarare și la plată (ANAF, 2017).

Algoritmic, activitățile specifice managementului riscului fiscal, ca proces, se prezintă ca o buclă închisă (figura nr.2.), cuprinzând următorii paşi (Wolfgang, 2007): 1.identificarea riscurilor; 2.analiza riscurilor; 3.ierarhizarea și prioritizarea riscurilor; 4.tratarea riscurilor; 5.evaluarea situației.



Procesual, managementul riscului fiscal presupune:

· Identificarea riscurilor este etapa în care se identifică sursele posibile de risc (situațiile generatoare de risc) şi gravitatea riscurilor care ameninţă administrația din perspectiva obiectivelor ei. Se realizează o listă a riscurilor potenţiale în raport de obiectivele, atribuțiile și activitățile specifice administrației fiscale. Pentru a da eficacitate demersului, operațiunea are în vedere relația individuală dintre contribuabil / grup de interese   și administrația fiscală, din perspectiva existenței unor date și indicii – indicatori de risc fiscal – care semnalizează prezența unor factori de risc și, implicit, a unor potențiale riscuri. Spre exemplu, existența unor fapte înscrise în cazierul fiscal pentru un contribuabil constituie un indicator de risc fiscal, adică un indiciu cu privire la un potențial factor de risc – comportamentul contribuabilului și un posibil risc – neconformarea față de obligațiile legale fiscale. 
· Analiza riscurilor este etapa în care riscurile sunt examinate referitor la componentele şi trăsăturile lor esenţiale. Operațiunea presupune colectarea, înțelegerea semnificației și prelucrarea datelor din bazele de date ale administrației fiscale și/sau altor autorități și instituții partenere, de unde se obţin informaţii, date și indicii privind existența unor factori de risc în situația de fapt fiscală a contribuabilului/grupului de interese (pentru care s-au definit în prealabil: caracteristicile, sursele de date specifice și indicatorii de risc specifici). Importante sunt informațiile privind probabilitatea materializării riscului, impactul (consecințele) asupra obiectivelor administrației fiscale (dacă riscurile se vor materializa) și calculul expunerii la risc. Evaluarea cantitativă a probabilității materializării riscului fiscal creează posibilitatea comparării nivelurilor de risc la care se situează diverși contribuabili, pentru stabilirea priorităţilor de intervenţie, respectiv permite analiza nivelului riscului la care situează un contribuabil înainte şi după realizarea măsurilor de tratare a acestuia. Sintetic, obiectivele operaționale ale acestei etape sunt: a) înțelegerea riscurilor identificate; b) determinarea probabilităţii de manifestare a riscurilor; c) estimarea impactului asupra obiectivelor administrației (scăzut, mediu, ridicat, foarte ridicat); d) evidențierea opţiunilor de tratare a riscurilor identificate (ex. propunerea realizării unui control antifraudă fiscală). Metodologic, analiza riscului fiscal presupune: a) identificarea situațiilor generatoare de risc; b) identificarea riscurilor aferente; c) evaluarea nivelurilor parțiale de risc pentru fiecare factor de risc, prin acordarea unui punctaj care reflectă gravitatea și probabilitatea de manifestare a consecinței celei mai grave; d) calculul nivelului global de risc, prin însumarea punctajelor parțiale, urmat de compararea cu pragurile de semnificație pentru risc scăzut, mediu, ridicat, foarte ridicat. Analiza de risc fiscal se întemeiază pe cercetarea documentară realizată asupra entității impozabile prin utilizarea informațiilor din bazele de date ale administrației financiare și registrele publice (ex. Registrul comerțului), cu privire la: a) forma de organizare juridică, scopul și durata pentru care a fost înființată, domeniul de activitate; b) data înființării și starea entității; c) date privind asociații/acționarii semnificativi și administratorii; d) date privind sediul, capitalul social, bunurile patrimoniale, numărul de salariați, existența măcar a unui cont bancar activ, modul de organizare a contabilității; e) istoricul conformării fiscale, din perspectiva realizării obligațiilor declarative și contributive la bugetul consolidat al statului; f) antecedente privind conformitatea activității subiectului impozabil și reprezentanților legali cu legislația în vigoare; g) evaluarea activității lucrative derulate, pe baza indicatorilor economico-financiari ce rezultă din situațiile financiare anuale depuse; h) principalele tranzacții derulate etc. Analiza de risc poate fi punctuală, reprezentând radiografia situației economico-financiare și fiscale a subiectului impozabil la momentul analizei sau strategică, vizând informaţiile financiare ca proces și incluzând studiul evoluției datelor economico-financiare (cu privire la circuitele financiare, circuitele activelor, tranzacții etc.), precum şi informaţii nefinanciare accesibile sau determinate prin metode analitice și modelări numerice, pentru a estima tendinţele şi eventualele neconcordanțe sau alte elemente ce pot ridica suspiciuni de ilicit fiscal. 
· Ierarhizarea și prioritizarea riscurilor este o etapă impusă de caracterul limitat al resurselor şi de necesitatea de a se stabili un răspuns optim pentru fiecare risc identificat și estimat în etapele anterioare. Rezultatul care se obţine constă într-o listă ordonată, cuprinzând riscuri și tratamentul propus a se aplica fiecăruia. Notificările pot varia de la riscuri scăzute (acceptabile), care nu necesită luarea vreunei măsuri, până la riscuri foarte ridicate, intolerabile, care necesită luarea de măsuri imediate (ex. propunerea privind realizarea unui control fiscal încrucișat, respectiv verificarea documentelor şi operaţiunilor impozabile ale contribuabilului, în corelaţie cu cele deţinute de alte persoane, potrivit unui plan de control cu obiective stabilite în raport de riscurile și factorii de risc analizați).
· Tratarea riscurilor este procesul prin care impactul negativ al riscului asupra obiectivelor administraţiei fiscale este înlăturat sau minimizat, prin diferite modalități: a) transferul riscului către alți subiecți fiscali, pentru care există posibilități de gestiune mai eficace; b) scăderea riscului fiscal, prin utilizarea de metode de scădere a frecvenţei manifestării lui, respectiv prin limitarea extinderii riscului în perioada care urmează (ex. campanii de informre a contribuabililor cu privire la conformarea voluntară); c) acoperirea riscului, prin măsuri de neutralizare a impactului unui risc apărut sau pentru împiedicarea apariţiei unui potenţial risc (ex. derularea controalelor antifraudă fiscale operative și inopinate, ca mijloc de prevenire și combatere a indisciplinei fiscale, pe domenii considerate de risc fiscal); d) declanșarea investigațiilor fiscale și acțiunilor corective, cu stabilirea obiectivelor operaționale ale acestora, pentru tratarea riscului (ex. declanșarea inspecției fiscale și stabilirea obiectivelor acesteia: impozitul pe profit, TVA).
· Evaluarea situației este utilizată pentru a măsura efectele procesului de gestionare a riscului, fiind un indicator important al eficienţei în abordarea fiecărei etape a procesului. În acest sens, se verifică: a) dacă riscurile au fost corect identificate și evaluate; b) dacă au fost corect prioritizate; c) dacă a fost corect tratamentul aplicat. Informațiile rezultate după această etapă, care cuantifică cantitativ și calitativ efectele obţinute în urma activităților derulate, constituie un răspuns de tip conexiune inversă pentru decidenții administraţiei fiscale. 

În tabelul nr.1, am identificat o serie de factori de risc și riscurile fiscale aferente, deopotrivă cu măsurile pe care le apreciem ca necesare pentru tratarea acestora, din perspectiva autorității fiscale.

	Element al sistemului fiscal
	Factor de risc
	Risc identificat
	Măsuri de tratare a riscului (din perspectiva autorității fiscale)

	Autoritatea fiscală
	Globalizarea financiară
	Diversitatea reglementărilor contabile și fiscale la nivel național/comunitar/global
	Armonizare contabilă și fiscală la nivel național/ comunitar/ global

	
	Circulația capitalurilor

(ex. creșterea numărului de fuziuni, achiziții, relocări ale entităților)
	Dificultăți în planificare/

colectare/control fiscal
	Întărirea sistemului instituționalizat fiscal de planificare/colectare/control

	
	Complexitatea și frecventele modificări ale legislației fiscale

(ex. România ocupă locul 17 din 94 în topul global al complexității contabile și fiscale, potrivit TMF Group)
	Posibile dificultăți în corecta aplicare a normelor fiscale
	Reproiectare legislativă și simplificare normativă

	
	Niveluri multiple de reglementare fiscală și contabilă
	Posibile erori ale funcționarilor în aplicarea reglementărilor
	Armonizare și normalizare contabilă și fiscală

	
	Existența lacunelor sau inadvertențelor legislative în materie fiscală
	Necolectarea unor potențiale venituri bugetare.
Evaziune fiscală legală
	Revizuirea legislației fiscale

	
	Măsuri punitive penale și contravenționale prea blânde
	Posibil evaziune și fraudă fiscală
	Revizuirea legislației penale și contravenționale fiscale

	
	Deficiențe interne ale sistemului de administrare fiscală

ex. Insuficiența mijloacelor tehnice,  procedurale și de personal pentru estimarea riscului fiscal pe contribuabili
	Colectare neperformantă

Ineficiența controalelor fiscale

ex. Controale fiscale aleatorii sau de tip pompieristic
	Măsuri tehnico-organizatorice 

interne

ex. Aplicarea modelului european de management al riscului fiscal

	Cota de impunere
	Numărul și nivelul cotelor de impunere (presiune fiscală)
	Erori ale subiecților fiscali în aplicarea reglementărilor

Crește tentația contribuabilului spre evaziune și fraudă
	Reproiectare legislativă și simplificare normativ fiscală

Înlesniri la plată și stimularea conformării

	Contribuabilul
	Complexitatea tot mai accentuată a cadrului de reglementare fiscală și contabilă
	Erori ale contribuabilului în aplicarea reglementărilor contabile și fiscale
	Reproiectare legislativă și simplificare normativ fiscală și contabilă

	
	Cerințe de raportare tot mai sofisticate
	Erori ale contribuabilului în aplicarea reglementărilor contabile și fiscale
	Reproiectare legislativă și simplificare normativ fiscală și contabilă

	
	Disfuncționalități de ordin organizatoric intern

ex. lipsa personalului competent în materie contabilă și fiscală; erori pe fluxul informațional financiar-contabil; lipsă structură de control intern etc
	Erori ale contribuabilului în aplicarea reglementărilor contabile și fiscale
	Îmbunătățirea activității de îndrumare a contribuabililor

ex. publicarea noutăţilor legislative, contabile și fiscale, pe site-ul autorității fiscale

	
	Politici contabile creative
	Manipularea rezultatului/ situațiilor financiare

Posibil evaziune sau fraudă
	Controlul aplicării corecte  a normelor contabile și fiscale

	
	Lipsa civismului fiscal
	Neconformare voluntară

Evaziune și fraudă fiscală
	Măsuri de educație civică

Revizuirea procedurilor antifraudă fiscală

	Baza impozabilă
	Ascunderea sau sustragerea 

de la impunere
	Evaziune sau fraudă fiscală
	Întărirea rolului analizei de risc în controlul antifraudă

	
	Acordarea regimurilor fiscale

de favoare
	Evaziune fiscală legală
	Revizuirea legislației fiscale


Sursa: Prelucrare proprie

Așa cum relevă tabelul nr.1, o strategie de răspuns identifică riscurile în funcție de tipul și gradul lor de gravitate și stabilește acțiuni de tratare a acestora pentru fiecare caz în parte. Strategiile de răspuns pot conține schimbări în ceea ce privește responsabilitățile în cadrul sistemului fiscal, căile de comunicare (între autorități și contribuabili), scopurile controlului fiscal sau specificațiile ce intervin asupra rezultatelor finale. 

IV. Rolul controlului antifraudă fiscală în gestionarea riscurilor fiscale
Prevenirea, recunoașterea și combaterea actelor și faptelor de evaziune și fraudă fiscală și vamală constituie atribuțiile esențiale ale Direcției generale antifraudă fiscală, structură fără personalitate juridică, din componența Agenției Naționale de Administrare Fiscală, rămasă, după desființarea fostei Gărzi Financiare (în anul 2013), singura instituție publică cu personalitate juridică cu drept control în materie fiscală și vamală. Acest control este strict reglementat: inspecția fiscală, controlul vamal, controlul antifraudă fiscală și vamală (Postolache, 2014).

Generic vorbind, controlul (de la latinescul contra rolus) este un proces prin care se compară situația de fapt la un moment dat cu cea proiectată, deopotrivă cu corectarea abaterilor semnificative, dacă este cazul, astfel încât să se obțină, finalmente, rezultatele preconizate (Bostan, 2010). Controlul financiar este acțiunea legiferată de verificare a modului de îndeplinire a proiectelor de activități economico-financiare ori a celor deja efectuate, prin compararea stării de fapt constatate cu normele legale de reglementare, în scopul prevenirii sau depistării și remedierii abaterilor de la norma legală. Controlul financiar este o aplicare practică a funcției de control a finanțelor, ce utilizează procedee și tehnici consacrate și care contribuie la sporirea eficienţei propriei activităţi, dar şi a entităților controlate (Bostan, 2007a). În context, o categorie aparte a controlului financiar o reprezintă controlul fiscal, care, potrivit Codului de procedură fiscală, subsumează activitățile efectuate de organele fiscale pentru verificarea modului de îndeplinire de către contribuabil/plătitor a obligațiilor fiscale și contabile legale. Controlul antifraudă fiscală este controlul fiscal desfășurat de inspectorii antifraudă (personal specializat al Direcției generale antifraudă fiscală), în regim curent sau potrivit unei tematici prestabilite, constând în verificarea faptică și documentară a realității și legalității activităților economice derulate sau în curs de derulare de către un subiect impozabil, în vederea stabilirii stării de fapt fiscale a acestuia, ori pentru constatarea, analizarea și evaluarea unui risc fiscal specific, cu întocmirea actelor de control privind rezultatele verificării și aplicarea măsurilor legale care se impun, sau, după caz, cu sesizarea organelor competente material să valorifice constatările efectuate (Hlaciuc and Străpuc, 2017). 
Scopul controlului antifraudă fiscală îl constituie prevenirea, descoperirea și investigarea actelor şi faptelor de evaziune fiscală şi fraudă fiscală şi vamală, precum și constatarea și sancționarea ilicitului contravențional în domeniile pentru care legiuitorul a stabilit competență materială inspectorilor antifraudă.
În legătură cu ilicitul fiscal, este cunoscut faptul că nu există o metodă infailibilă de prevenire a fraudelor, dar anumite tehnici de prevenire s-au dovedit a avea succes. Un exemplu îl reprezintă efectuarea controalelor antifraudă operative și inopinate ori tematice. Funcțiile controlului antifraudă fiscală, potrivit scopului său, sunt evidențiate schematic în figura nr.3.

Indiscutabil, un control exhaustiv și sistematic al tuturor subiecților impozabili este practic imposibil de susținut de administrația fiscală, prin prisma volumului uriaș de resurse materiale, financiare și umane ce l-ar presupune și, evident, al costurilor unui asemenea demers. Mai mult, ipoteza că, în derularea raportului juridic fiscal, conduita părților (autoritatea publică, îndrituită să administreze impozite și taxe și contribuabilul) se întemeiază pe principiul bunei credințe în stabilirea, exercitarea și stingerea drepturilor și obligațiilor acestora, are drept corolar conformarea voluntară a contribuabilului în îndeplinirea obligațiilor fiscale, ca regulă. Prin urmare, este necesară tratarea de către autoritatea fiscală a excepțiilor de neconformare. Devine, astfel, evidentă nevoia realizării prealabile a unei analize de risc fiscal, în accepțiunea Codului de procedură fiscală, pentru selecția subiecților impozabili ce urmează a fi suspuși controlului antifraudă, precum și pentru formularea obiectivelor de control, a ipotezelor de lucru și tacticii optime de control, în vederea stabilirii implicațiilor fiscale ale riscurilor identificate.

În context, apreciem că realizarea funcției preventive a controlului antifraudă fiscală impune tratarea ca indicatori de risc, care pot conduce la declanșarea controlului, împrejurările în care entitatea: a) are fapte penale sau contravenționale înscrise în cazierul fiscal; b) nu are nici un angajat; c) nu are bunuri imobile sau mobile în patrimoniu; d) este în procedură de insolvenţă; e) este înscrisă în evidenţa specială; f) a fost declarată inactivă; g) a depus declarații consecutive cu decont negativ de TVA, fără opțiune de rambursare; h) a depășit plafonul legal fără a solicita înregistrarea ca plătitoare de TVA; i) a derulat tranzacții cu contribuabili inactivi sau cu furnizori având comportament fiscal inadecvat; j) a solicitat frecvent schimbarea vectorului fiscal; k) prezintă neconcordanțe în declarațiile privind tranzacțiile, în raport de declarațiile partenerilor; l) înregistrează debite fiscale restante, semnificative ca valoare sau istoric; m) înregistrează sistematic întârzieri/rectificări la depunerea declarațiilor fiscale; n) desfășoară activitate într-un domeniu considerat ca prezentând risc fiscal etc. 
Evident, indicatorii de mai sus pot fi coroborați cu o analiză financiară operativă, pe baza indicatorilor relevanţi rezultați din sistemul informaţiilor contabile cuprinse în situațiile financiare, pentru un diagnostic de risc fiscal cât mai complet, atât din perspectivă comportamental fiscală cât și cu privire la capacitatea de îndeplinire a obligațiilor de plată de către contribuabilul analizat.
V.  Concluzii
Prevenirea și combaterea fenomenului evaziunii și fraudei fiscale, din perspectiva formelor și modalităților de manifestare, a cauzelor și efectelor la nivel micro și macro economic, este indisolubil legată de corecta gestionare a riscului fiscal.

O bună administrare fiscală presupune dezvoltarea un sistem coerent de analiză, gestionare și tratare a riscurilor fiscale, la nivelul autorității de resort, care să funcționeze ca un sistem avertizor pentru semnalizarea acestora. Corecta identificare și ierarhizare a riscurilor fiscale face posibilă prioritizarea activităților de control fiscal (antifraudă/inspecție fiscală), în așa fel încât resursele umane și materiale să fie alocate operativ și eficient, cu rezultate benefice în privința creșterii volumului colectărilor la buget, al reducerii cheltuielilor per unitatea monetară colectată și al formării conștiinței civice fiscale a contribuabilului/plătitorului privind conformarea sa voluntară.
Reușita controlului antifraudă fiscală este direct influențată de maniera în care rezultatele analizei de risc fiscal, în privința factorilor de risc identificați, sunt reflectate în obiectivele stabilite pentru activitatea de control antifraudă și în ipotezele de lucru ce trebuie verificate și clarificate de inspectorii antifraudă.

Reproiectarea legislativă internă, pentru înlăturarea lacunelor normative, simplificarea și clarificarea reglementărilor aplicabile rapoartelor juridice de drept fiscal și contabil, constituie o soluție necesară pentru înlăturarea riscurilor legate de înțelegerea și aplicarea corectă și comodă a legii de către subiecții fiscali.
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Figura nr.1. Matricea factorilor de risc fiscal
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Figura nr.2. Managementul riscului fiscal – schema de proces





Tabelul nr.1. Exemple de risc fiscal și măsuri de tratare a acestuia
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Figura nr.3. Funcțiile controlului fiscal antifraudă 
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