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Abstract
Atât economia socială cât și economia informală definesc fenomene economice complexe, plurivalente, care au generat multiple platforme de dezbatere și analiză în rândul economiștilor, sociologilor și juriștilor. Perspectivele asupra acestor concepte sunt din cele mai diverse, iar lucrearea de față încearcă să coreleze aceste puncte de vedere, să găsească numitorii comuni, dar și elementele care le diferențiază. Economia socială oficială interacționează cu economia informală prin utilizarea inițială a capitalului social și prin generarea de legături între diverse forme de capital. Economia subterană se bazează mai mult pe o utilizare ilicită și imorală a capitalului social, în timp ce dezvoltarea unei economii sociale formale necesită rețelele de încredere, reciprocitate, legături cu alte grupuri și instituții, relații sociale și economice care sunt fundamentate pe norme și valori recunoscute de societate. Efectele interacțiunii economie socială – economie informală se manifestă fie printr-o tranziție din sfera informalului (neoficial) către formal (oficial), fie prin menținerea și accentuarea activităților subterane ca urmare a utiliăarii ilicite sau informale a rețelelor sociale și a capitalului social deja existent. Din perspectiva acestui studiu, binomul economie socială-economie informală ar trebui privit ca: a) factor mediator între sectorul oficial și cel neoficial; b) factor de influență pentru asigurarea unui cadru instituțional și legislativ apt să limiteze și să descurajeze activitățile subterane; c) factor de tranzițtie din economia informală către economia socială. 
Cuvinte cheie: economie socială, întreprinderi sociale, economie informală, strategii de tranziție, legătura (interacțiunea) economie socială-economie informală
Clasificare JEL: L3, O17 
I.  INTRODUCERE
Interactiunea economiei sociale cu economia informală reprezintă o provocare pentru lumea academică, guverne sau organizațiile naționale și internaționale. De cele mai multe ori, strategiile de tranziție de la economia informală (neoficială), către economia formală (oficială), nu reflectă rolul și importanța economiei sociale, cu toate că interacțiunea dintre economia informală și economia socială și efectele acesteia sunt vizibile. 
Din perspectiva socio-economică, economia socială este legată de capitalul social și vectorii acestuia, intreprinderile sociale. Capitalul social include atât rețele sociale formale, cât și rețele sociale informale, recunoscute ca fiind deosebit de importante în stabilirea de contacte în operaționalizarea activităților specifice economiei sociale. Conceptul de capital social se referă la "norme de comportament" și la "valori" care guvernează persoanele fizice sau organizațiile. Oamenii care împărtășesc valori și principii similare sunt mai dispuși să dezvolte relații de încredere și să colaboreze sub diverse forme organizatorice. întreprinderea socială este menită sa raspundă unor deziderate sociale și de mediu în condițiile date de piață. Prin demersurile realizate, întreprinderea socială poate oferi oamenilor un venit licit și un loc de muncă, dezvoltă abilități antreprenoriale, furnizează servicii comunitare, contribuie la inserția socială a minorităților și a comunităților defavorizate, combate sărăcia și, nu în cele din urmă, contribuie la integrarea în economia oficială sau legală. Analizând economia subterană cu aceleași instrumente: capital social, întreprinderi sociale, considerăm că pseudocapitalul social al sectorului informal este guvernat de norme și valori viciate, iar întreprinderile sunt disimulate, ca forme de organizare în structuri și organizații ilicite, criminale. 
Având în vedere relația complexă economie socială – economie informală, prezenta lucrare se înscrie în categoria cercetării conceptuale. Aspectele de natură deductivă și cele de natură inductivă sunt îmbinate armonios în cadrul metodologiei utilizate. Agregarea conceptuală a subiectului cercetării are la bază factorii: economie socială, economie informală și economie globală. În prima parte a lucrării, s-a urmărit definirea informalității economice și a economiei sociale. În a doua parte a studiului s-a urmărit interacțiunea formal-informal și posibilele efecte rezultate.
II.  Economia socială și economia informală ca sectoare economice individuale 

După cercetări meticuloase, economiștii au ajuns la concluzia că economia oficială este însoțită de un alt tip de fenomen care constă în activități care nu pot fi găsite în sistemul național de contabilitate a veniturilor, dar creează o pondere importantă în creșterea valorii pentru societate (Frey & Schneider, 2001). Acest fenomen cunoscut mai ales ca economia informală sau subterană a fost menționată în literatura de specialitate, de asemenea, sub termenii economie neoficială, neregulată, paralelă, secundară, subterană, ascunsă, invizibilă, neînregistrată, negră și economia din umbră sau munca la negru (Frey & Schneider, 2001 ; Lippens & Ponsaers, 2006; Papp, 2011). Poate din cauza acestei perspective largi asupra sectorului situat în afara economiei formale, nu au existat multe dezbateri cu privire la modul de a-l defini (Henry & Pragurile, 2006). Așa că, în lipsa unei definiții general acceptate al acestui fenomen, precum și în scopul de a obține o mai bună înțelegere a acesteia, considerăm important să se acționeze în două direcții: pentru a distinge informal din partea formală a economiei și să angajeze un set de caracteristici care pot fi găsite în cele mai multe conceptualizări ale acestei economii subterane.

Din anumite puncte de vedere (Henry & glafuri, 2006), economia formală poate fi văzută ca un epifenomen al guvernelor, deoarece cuprinde toate activitățile economice care sunt parte din sistemul contabil guvernamental, cu scopul de a colecta taxe. Fără un sistem guvernamental de contabilitate, întreaga activitate economică va alcătui o economie în ansamblu și ideea economiei formale nu ar avea nici un sens. Cu toate acestea, în lumea economică de astăzi, putem găsi pe cealaltă parte a baricadei guvernamentale, economia informală, care are următoarele caracteristici (Henry, 1982):

• Include activități de producție, consum și comercializare de bunuri și servicii în schimbul unor bani sau recompense sociale;

• Este format din activități neoficiale, deoarece acestea nu sunt incluse în produsul intern brut (PNB);

• Include cea mai mare parte activităților part-time.
Același savant care a adus cunoștințe importante în domeniu, Stuart Henry, a reușit să clasifice economia informală pe baza următoarelor criterii: în cazul în care activitățile economice folosesc ca mijloc de schimb bani sau barter, în cazul în care acestea sunt legale sau nu și în cazul în care acestea sunt un parazit al economiei regulate:

• Activitatea economică neregulată informală, care este extrinsecă piaței regulate de ocupare a forței de muncă, și utilizează bani pentru schimb; aceste activități evită plata taxelor și a reglementărilor legislative privind sănătatea și siguranța angajaților și a clienților, deoarece acestea nu sunt înregistrate;

• Activitățile economice ascunse informale folosesc angajatorul privind timpul de lucru, resurse sau piețe pentru un câștig financiar personal cuiva, fiind în acest fel parazitare ocuparea forței de muncă regulate; atunci când aceste activități implică deturnare de fonduri, efracții, furt de timp, etc, acestea devin criminale;

• Activitățile economice neoficiale informale nu sunt o practică formală a organizațiilor, dar pot fi înțelese ca practici de a obține utilizarea de favoruri, privilegii și beneficii marginale pentru schimb;

• Economia socială informală, care poate fi găsită în cartierele locale, în afara pieței formale a muncii, folosind auto-ajutorul sau ajutor reciproc.
La acestea, Henry și Sillis (2006), au adăugat o a cincea categorie de activități ilegale ale crimei organizate și bande, și anume economia criminală.

În timp ce criza economică a acoperit lumea, economiști, alături de politicieni și cetățeni au început să pună la îndoială eficiența capitalismului și a capacității sale de a supraviețui în forma sa actuală. În cadrul acestui mediu provocator, a apărut nevoia de temperare a lăcomiei și individualismului, de a crea o economie mai umană și de a crea un progres economic, în vederea obținerii durabilității sociale și de mediu (Amin, 2009). Pornind de la această schimbare de perspectivă, rolul "economiei sociale" a fost pus în discuție pentru a vedea dacă s-ar putea oferi soluția de economisire pentru problemele create de capitalism.
Economia socială a fost deseori numită "al treilea sector", "sectorul non-profit" sau "sectorul societății civile", și este definit ca spațiul economic situat între sectorul de generare privat, venituri, iar cel public, în cazul în care activitățile economice au scop social (Vlăsceanu, 2010). Într-o perspectivă ușor diferită, oferit de Centrul International de Recherches et d'Information sur l'Economie Publique, et Sociale cooperativ, economia socială este
"Setul de întreprinderi private organizate formal, cu autonomie de decizie și libertatea de a deveni membru, create pentru a răspunde nevoilor membrilor lor prin intermediul pieței, prin producerea de bunuri și furnizarea de servicii, de asigurare și finanțe, în cazul în care procesul de luare a deciziilor, precum și orice distribuire a profiturilor sau excedentelor între membrii care nu sunt direct legați de capital sau cotizațiile plătite de fiecare membru, fiecare dintre care are un singur vot. Economia socială include, de asemenea, organizațiile private, organizate formal, cu autonomie de decizie și libertate de care prestează servicii non-piață pentru gospodării și ale căror excedente, dacă există, nu pot fi însușite de agenții economici care le creează, controlează sau finanțează. "( CIRIEC, 2007, p. 9).
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Figura 1 – Cele trei sisteme ale economiei
Sursă: (Pearce, 2003 în Ash Amin, 2009)
Atunci când vorbim despre poziționarea economiei sociale, o reprezentare meticuloasă a fost făcută de John Pearce în 2003 - Figura 1. Aceasta oferă, de asemenea, premisele înțelegerii rolului și importanței economiei sociale în ceea ce privește sectorul public și cel privat. Desigur, trebuie să ținem cont de faptul că autorul a utilizat pentru această conceptualizare experiența sa cu economia Marii Britanii, care conține un sector semnificativ economie sociale. Pe de altă parte, alte țări care ar putea fi mai puțin dezvoltate în ceea ce privește sectorul economiei sociale au încă elemente ale economiei sociale. Așa că, dimensiunea feliilor din reprezentarea din Figura 1 pot fi diferite, dar ele vor avea aceeași esență.

III. Economia socială și conexiunea ei cu economia informală
Pe baza observării legăturii create între modul în care oamenii participă la economia informală și marginalitatea clasei de jos, diferite alte studii au fost efectuate pe sistemul de ajutor reciproc folosit ca mecanism de supraviețuire (Lowenthal, 1975 citată la Henry, 2006; stivă 1974 citată la Henry, 2006). Lowenthal a numit acest fenomen "economie socială". S-a văzut că economia socială s-a dezvoltat pe baza nevoii de a oferi soluții la sărăcia, excluziune socială și alte probleme sociale (Prelipcean, Bucaciuc, & Boscoianu, 2016).
În timpul unor încercări de conceptualizări ale economiei informale, a fost făcută o diferență inițială între economia socială și economia neregulată (Henry, 1982). În timp ce economia neregulată este un sector economic care nu este înregistrat prin tehnici de măsurare economică a societății, și folosește pentru bani de schimb, economia socială nu a folosit același mediu de schimb.
Economia socială a fost, de asemenea, divizată într-o "economie de uz casnic", ceea ce înseamnă că "producția, nu pentru bani, de către membrii unei gospodării și în principal pentru membrii unei gospodării, de bunuri și servicii pentru care substitute aproximative ar putea fi altfel cumpărate pentru bani" și o "economie comunale", care este "producția, nu pentru bani sau barter, de către un individ sau un grup, de o marfă care ar putea fi altfel cumpărată și pentru care producătorii nu sunt consumatori principali" (Gershuny & Pahl, 1979). În conformitate cu perspectiva Stuart Henry, economia socială este reprezentativă pentru piața internă, de uz casnic, comunal, alternativ sau economia informală de ghetou, și oferă ca exemplu barterul, de auto-ajutor și gospodărie (Henry, 1982). De asemenea, în aceeași linie de gândire, Henry stabilește o tipologie clară pentru economia socială: este reprezentată de activități care nu sunt parazitare în economie regulată, nu sunt convertite în bani, înregistrate și nici reprezentate, dar sunt legale.
După vârful studierii economiei informale alături de economie socială, care a fost înregistrată în anii '70 și '80, evaluarea critică și un sentiment de neglijare a început să caracterizeze domeniul (Papp, 2011).

Mai târziu, poziția economiei sociale față de economia informală s-a schimbat din economia socialăfiind inclusă în ultima pentru a fi considerate două părți diferite ale celui de-al treilea sector
. Pentru că economia socială este văzută ca fiind caracterizată printr-un set de valori și este extrem de dinamică în tipurile de relații pe care le dezvoltă, unii cercetători au încercat să facă un pas înapoi și să analizeze cel de-al treilea sector. În acest fel, ei au ajuns la concluzia că acest al treilea sector, diferit de sectorul privat, orientat spre profit și sectorul guvernamental publice, constă într-o economie socială (în general, recunoscută ca sectorul 3-formal) și economia subterană (Comisia Europeană, 2003). Economia informală se bazează pe capitalului social, dar dezvoltarea economiei sociale are nevoie de rețelele de încredere, reciprocitate și mutualități și se extinde dincolo de alte grupuri și instituții și le unește.
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Figura 2 – Situarea economiei umbrite și a economiei sociale 
Sursă: (European Commission, 2003)
Cu toate acestea, în perspectiva noastră, economia subterană nu poate fi atât de simplu reprezentată grafic, deoarece, de asemenea, o parte din economia socială poate fi inclusă în economia subterană în acele țări în care nu există nicio legislație pentru economia socială sau întreprinderile sociale și organizațiile sociale desfășoară activitati economice neînregistrate.

IV. Premise și probleme ale dezvoltării economiei informale și economiei sociale 

Pe baza unei cercetări efectuate în cadrul Comisiei Europene, raportul "Contribuția capitalului social din economia socială la dezvoltarea economică locală în Europa de Vest", se arată că, atunci când întreprinderile sociale emerg din mici comunități izolate, rurale, de obicei, ele cresc prin conectarea socială capitalul care este încorporat în economia informală sau umbrită (Comisia Europeană, 2003). 
Discutand cu privire la motivele bazate pe dezvoltarea economiei informale, putem găsi, de asemenea, o perspectivă care este în contrast cu cauza sărăciei: moștenirea antropologică (Gaughan & Ferman, 1987). Potrivit acesteia, necesitatea activităților comerciale informale provine din procesele fundamentale ale vieții umane și organizarea socială, fiind astfel adaptate la nevoile sociale, mai degrabă decât cele economice. O cantitate importantă de activități nedeclarate se bazează mai mult pe procese de familie și comunitate decât pe randamentul material. Și cel mai important, aceste procese completează operațiunile economiei globale care nu au succes. Din punctul nostru de vedere, această perspectivă etnografică a economiei informale se potrivește mai ales la economia socială informală.  

Pe de altă parte, trebuie să avem în vedere, de asemenea, punctul de vedere în care guvernele nu au reușit să susțină o piață formală a muncii sănătoasă. Pe parcursul tranziției de la economiile industriale care au simțit declinul industriilor bazate pe fabrici, la dezvoltarea rapidă a noilor industrii de servicii și de înaltă tehnologie, nivelul șomajului în multe țări au reușit doar să fie constantă, dacă nu chiar să crească. Guvernele au încercat să găsească diferite strategii pentru a ridica cel puțin povara șomajului din pe angajați, dar succesul a fost extrem de scăzut (Pahl, 1987). 



În această economie provocatoare, săracii și/sau șomerii au reușit să pună în aplicare strategia lor de economisire proprie, cea a plaselor de siguranță informale. Acest lucru se datorează faptului că ei nu reușesc în obținerea unui loc de muncă și preferă să caute munca de zi sau de orice loc de muncă neoficial cu calificare scăzută, sau pentru că tânjesc la veniturile mai mari ale celor mai calificați și au tendința de a face bani "în plus", "din alte surse", în scopul de a compensa pentru diferența de venit pe care ei o percep (Ditton & Brown, 1981). Astfel, se creează o situație destul de controversată, deoarece acest tip de venit, chiar și informal, oferă un nivel mai ridicat de trai, care este, desigur, îmbucurător, dar, în același timp, pune o sarcină extrem de grea pe guvernele care necunoscând nivelul veniturilor reale, trebuie să dezvolte politica socială prea excesivă. Nu numai acest lucru, dar piața informală a muncii este în dezavantajul angajatorilor, de asemenea, luând în considerare faptul că aceste locuri de muncă nu oferă siguranța unui contract de muncă și nici cadru de sănătate și siguranță la locul de muncă conform legislație. 


Cu toate acestea, piața informală a forței de muncă nu este creată doar de angajatori contractuali, ci și de către angajatori informali. În acest fel, potențialii contribuabili care sunt relevanți, în timp ce sunt nemulțumiți de serviciile publice pe care aceștia ar trebui să primească pentru contribuția lor sau pe bază de rea-credință, încearcă să scape mergând spre economia informală.

Și, nu în ultimul rând, un factor important al economiei informale este nivelul scăzut ale încrederii în principiul societății, care favorizează un mod egoist de gândire și de acțiune (Frey & Schneider, 2001). Se renunță la solidaritate în favoarea economiei informale, în timp ce în economia socială solidaritatea reprezintă o piatră de temelie. 
Ample cercetări au demonstrat că locurile de muncă neregulate caracteristice economiei informale sunt alese de obicei de către cei care sunt deja activi în economia formală pe piața forței de muncă și în economia de piață, pentru că aceștia dețin competențe și finanțele necesare muncii informale (Pahl, 1987; Sommers, 1990). O altă perspectivă arată că economia informală implică mai mulți bărbați decât femei, mai tineri decât în vârstă, mai multe persoane fără loc de muncă decât angajați (Frey & Schneider, 2001). Atunci când vorbim despre economia socială, putem vedea că într-adevăr, există angajați calificați, care sunt necesari pentru a oferi direcția organizării economiei sociale, dar implică și persoanele care sunt dezavantajate pe piața muncii: femeile, persoanele în vârstă, șomeri, persoane cu dizabilități. 

În cadrul raportului unui proiect dezvoltat la Londra, s-a arătat modul în care guvernul Regatului Unit prin unitățile lor cu roluri în rezolvarea diferitelor probleme sociale comunitare (Unitate de excludere socială, de Vecinătate Unitatea de reînnoire, Serviciu de afaceri mici, Unitatea de întreprindere socială și activă Unitatea comunitară din TAC home Office) au recunoscut că anumite aspecte ale economiei informale au un mare potențial de a promova și de a oferi cunoștințe pentru antreprenoriat, pentru a dezvolta strategii de adaptare pentru microîntreprinderi și întreprinderi mici, integrarea migranților și a genera capital social (Evans, Syrett, & Williams , 2006). 

Aceste exemple arată că economia socială, prin intermediul întreprinderilor sociale, poate facilita trecerea de la economia informală la economia formală, prin susținerea activităților de includere a grupurilor și comunităților dezavantajate. Acest lucru poate fi realizat fie prin intermediul sprijinului financiar oferit organizațiilor și întreprinderilor care luptă împotriva excluziunii sociale și a sărăciei sau, chiar mai eficient, în mod direct, prin formarea și angajarea persoanelor care provin din grupuri dezavantajate (Stoumann, 2007).
V. Strategii de tranziție de la economia informală către economia formală 
Etiologia si morfologia economiei informale a dezvaluit amploarea si complexitatea acestui fenomen economic. Modul în care economia informală influențează mediul social și economic a creat nevoia de a dezvolta strategii de reconversie a economiei informale către economia formală (Baicu & Corbu, 2016). 



O modalitate de a translata informalul către formal este reprezentată chiar de politici și cadre de reglementare adecvate, adică formalizarea informalului. Această reglementare trebuie să aibă ca scop dezvoltarea unui proces facil prin care ”actorii” economiei informale pot obtine mai usor licente, deschide conturi si plati taxe si impozite (Chen, 2006). Pornind de la acest aspect, OIM a dezvoltat o modalitate coerentă de tranziție de la economia informală către cea formală, pe baza unui cadru de diagnostic format din șapte căi principale (International Labour Office Geneva, 2014): strategii de dezvoltare și generare a calității angajării; mediu reglementat, incluzând stabilirea unor standarde de muncă internaționale și drepturi esențiale; organizare, reprezentare și dialog social; egalitate de gen, statut HIV, etnicitate, rasă, vârstă, dizabilitate; antreprenoriat, abilități, finanțare, management și acces la piețe; extinderea protecției sociale: dezvoltarea de niveluri și sisteme de protecție socială; strategii de dezvoltare locală (urbană și rurală). Putem să observăm faptul că parte importantă din elementele stabilite de către OIM de importanță majoră pentru translatarea economiei informale către economia formală este reprezentată de principii ale economiei sociale și chiar a întreprinderilor sociale. Fie că vorbim de aspecte de creștere a calității angajabilității persoanelor excluse social, furnizarea de servicii sociale sau chiar activități de lobby pentru dezvoltarea de politici de protecție socială, economia socială prin propria sa esență susține acest proces de translatare a economiei informale. 


O altă abordare în procesul de translație din sfera informalului în sfera formalului este reprezentată de o strategie cu doi piloni: ”exit option”, adică reducerea atractivității și ”voice option”, adică consolidarea votului și a participării civice (Enste, 2015). Cei doi piloni detaliați în tabelul 1 nu sunt totuși independenți unul de celalalt. Trecerea către economia formală poate fi făcută doar prin creșterea participării cetățenilor la procesul de luare a deciziilor și de proiectare a sistemului de impozitare, care ar duce la diminuarea percepției instituirii de restricții privind libertatea personală, stimularea moralității fiscale și a conștiinței civice obținând diminuarea atractivității economiei informale. 
Tabel 1 – O strategie pe doi piloni pentru reducerea atractivității reprezentate de ”exit option” 
	Exit option
	Voice option

	Reducerea stimulentelor financiare pentru a scăpa în economia subterană
	Consolidarea participării populației la guvernare

	Îmbunătățirea și simplificarea sistemului fiscal pentru a întări acceptarea
	Construirea de încredere și investire în capitalul social (de exemplu, prin sprijinirea responsabilității sociale a întreprinderilor)

	Reforma sistemelor de securitate socială prin consolidarea principiului echivalenței (mai multe contribuții fiscale sociale este egal cu plăți mai mari)
	Reducerea centralizării

	Creșterea eficienței în administrare și de luptă împotriva corupţie
	Susținerea mai multor elemente democratice directe în unele zone

	Concentrarea pe o creștere mai mare și de bunăstare în sectorul oficial pentru a reduce presiunea asupra bugetele guvernamentale
	Încurajarea participării populare pentru a crește angajamentul și loialitatea și a reduce parazitismului

	Protejarea drepturilor de proprietate și de a crește investițiile în infrastructură
	Evitarea atacării simptomelor prin controale mai stricte, care încurajează participarea în economia subterană, mai degrabă decât reducerea acesteia


	Permiterea de acorduri de muncă mai flexibile pentru angajați și angajatori (acorduri individuale)
	Concentrarea asupra reformelor instituțiilor și sistemelor

	Reducerea reglementării și birocrației
	Explicarea și comunicarea în linii mari a nevoii de reforme


Sursă: (Enste, 2015, p. 9)


În cele de mai sus am observat cum o modalitate de translatare a economiei informale către economia formală este prezentată de o serie de autori ca fiind formalizarea informalului. Totuși, în timp ce formalizarea rigidă a economiei informale poate fi benefică pentru guverne, prin obligarea asocierilor informale de a se legaliza și a plăti taxe, acest proces nu va fi la fel de benefic pentru micii producători sau furnizori de servicii. Prin urmare, putem detecta abordare complet diferită, reprezentată de informalizarea structurilor formale de suport pentru micro-întreprinderi și întreprinderile mici. Această cale oferă o perspectivă mult mai aproape de realitate asupra situației economiei informale și poate oferi astfel soluții personalizate pentru dezvoltare (Palmer, 2007). Din nou, o paralelă între această strategie și cea a economiei sociale arată faptul că această abordare de jos în sus reprezentativă pentru economia socială poate fi de succes în ceea ce înseamnă dezvoltarea economică și socială. 
VI. Concluzii
Economia socială și economia informală sunt analizate de către cercetători ca fiind două fenomene complexe diferite, poziționate complet diferit în reprezentarea economiei generale. Totuși, în cadrul acestei lucrări am observat faptul că cele două sectoare economice interacționează direct (prin suprapunere, cum este cazul organizațiilor sociale care funcționează într-o economiei în care economia socială sau întreprinderile sociale nu sunt reglementate sau secvențial, prin dezvoltarea de organizații sociale din economia informală) sau indirect (prin elementele sociale care duc la dezvoltarea economiei sociale și a celei informale). Mai mult decât atât, am putut vedea faptul că efectul pe care dezvoltarea economiei sociale il are asupra economiei informale este pozitiv. Prin principiile economiei sociale si prin abordarea ei verticală dinspre comunitate către autorități, economia informală poate fi translatată către o sferă formală nerigidă. 
În opinia noastră, relația dinamică dintre economia subterană și cea socială ar trebui să se canalizeze asupra aspectelor ce țin de norme, valori, coeziune și încredere între indivizi și să aibă ca finalitate “formalizarea” (intrarea în legalitate) activităților informale. Conjugarea capitalul uman cu capitalul social și utilizarea ca vehicul a intreprinderilor sociale poate genera o dezvoltare socială și economică armonioasă pe fondul unei formalizări accentuate a activităților ilicite. 

Activitățile economice informale sunt caracterizate ca fiind contradictorii, generând efecte pozitive și negative asupra procesele de dezvoltare economică locală sau globala. Deturnarea consecințelor negative, prin reconsiderarea, în sens pozitiv a relațiilor de încredere și întrajutorare reciprocă a actorilor economiei subterane ar putea avea ca efect implicarea și angajarea în intreprinderi sociale capabile să dezvolte o economie socială viabilă. În acest fel, economia socială poate fi privită ca un mijloc de out-put din sfera vicioasă a informalității Eșecul exitului din sfera informală către economia socială exprimă, în opinia noastră, eșecul politicilor economice și sociale. Ca atare, pledam pentru strategii de tranzitie din zona informală către zona formală care să includă pe agenda lor problematica complexă a economiei sociale.
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� Conceptul de "al treilea sector", distinct de sectoarele tradiționale publice și private, care cuprinde întreprinderi și organizații, a apărut în mijlocul anilor '70 (Defourny, 2004). Termenul este folosit mai ales în literatura anglo-saxon, se mai numește și "sectorul non-profit" și "sector al societății civile" și se referă la organizațiile care investesc / reinvesteasc profiturile lor, în scopul de a-și atinge obiectivele sociale, culturale sau de mediu.





